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第５章 一般国民に対する意識調査 

 

〔本調査結果を読む際の注意〕 

 

１ Ｎは質問に対する回答者数で,100％が何人の回答に相当するかを示す比率算出の基数である。 

  なお,特に数字を示していない場合はＮ＝6,216 人（有効回収数）である。 

 

２ 標本誤差は回答者数（Ｎ）と得られた結果の比率によって異なるが,単純任意抽出法（無作為抽出）を仮定

した場合の誤差（95％は信頼できる誤差の範囲）は下表のとおりである。 

   各回答の 

       比率 

Ｎ 

10％ 

（又は

90％） 

20％ 

（又は

80％） 

30％ 

（又は

70％） 

40％ 

（又は

60％） 

50％ 

6,216 

5,000 

3,000 

1,000 

  500 

  100 

±0.8 

±0.8 

±1.1 

±1.9 

±2.6 

±5.9 

±1.0 

±1.1 

±1.4 

±2.5 

±3.5 

±7.8 

±1.2 

±1.3 

±1.6 

±2.8 

±4.0 

±9.0 

±1.2 

±1.4 

±1.8 

±3.0 

±4.3 

±9.6 

±1.2 

±1.4 

±1.8 

±3.1 

±4.4 

±9.8 

 

 なお,本調査のように層化２段抽出法による場合は標本誤差が若干増減することもある。また,誤差には調査

員のミスや回答者の誤解などによる計算不能な非標本誤差もある。 

 

３ 結果数値（％）は表章単位未満を四捨五入してあるので,内訳の合計が計に一致しないことがある。 

 

４ 統計表等に用いた符号は次のとおりである。 

  0.0 ：表章単位に満たないが,回答者がいるもの 

   － ：回答者がいないもの 

M.T.：Multiple Total の略で,回答数の合計を回答者数（Ｎ）で割った比率のこと。 

１回答者が２以上の回答をすることができる質問では,通常その値は 100％を超える。 

 

５ 集計表の一部で選択肢を省略しているものがある。 

 

６ 分析軸の該当者が 50 人未満の場合は標本誤差が大きくなるため,原則として分析対象から除いてある。 
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第１ 調査の概要 

  一般国民に対する意識調査として，一般社団法人新情報センターに委託し，以下のとお

りの調査を行った。 

１ 調査対象者及び回収率等 

⑴ 母集団 ：全国の満１８歳以上の日本国籍を有する者 

  標本数 ：１０，０００人 

  地点数 ：４００地点（３７６市区町村） 

  調査方法：訪問留置・訪問回収法（調査員が調査票を配布，回収する方法） 

       ※ただし，一部の希望者には，調査員が調査票を配布後，郵送で調査票を返送して

もらう郵送回収法，また，オンラインでの回答方式を併用 

⑵ 有効回収数（率）：６,２１６人（６２.２％） 

調査不能数（率）：３,７８４人（３７.８％） 

       不能内訳：転  居→３０７ 長期不在→１６３   一時不在→１，２７１ 

            住所不明→１４９ 拒  否→１，６３１ その他（病気等）→２６３ 

２ 属性別回収結果 

⑴ 都市規模別 

 

 

⑵ 地域別*68 

 

 

 

                                                                                                   

*68 地域別の分類については，別添２参照。 

標本数 10,000 2,900 4,075 2,150 875

回収数 6,216 1,535 2,583 1,471 627

回収率 62.2 52.9 63.4 68.4 71.7

町村総数 大都市 中都市
（人口10
万以上の
都市）

小都市
（人口10
万未満の
都市）

標本数 10,000 425 675 3,425 1,825 425 400 1,000

回収数 6,216 290 488 1,863 1,277 321 290 666

回収率 62.2 68.2 72.3 54.4 70.0 75.5 72.5 66.6

1,625 600 325 1,100 650 450

952 388 201 757 448 309

58.6 64.7 61.8 68.8 68.9 68.7

 
北陸
 

 
東山
 

 
東海
 

近畿
 
 

中国
 
 

四国
 
 

九州
（小計）

 

 
北九州

 

中部
（小計）

 

総数
 
 

北海道
 
 

東北
 
 

関東
 
 

 
南九州
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⑶ 性別 

 

 

⑷ 年齢別 

 

 

⑸ 性別・年齢別 

 

 

３ 対象者の属性 

⑴ 都市規模 

 

 

 

 

標本数 10,000 5,003 4,997

回収数 6,210 3,023 3,187

回収率 62.1 60.4 63.8

※性別「その他」と回答した6件は回収数に含めていない。

総数 男性 女性

 30～39歳  40～49歳  50～59歳

標本数 10,000 201 1,100 1,388 1,805 1,725 1,696 1,504 581

回収数 6,216 113 540 814 1,153 1,127 1,184 987 298

回収率 62.2 56.2 49.1 58.6 63.9 65.3 69.8 65.6 51.3

70～79歳  80歳以上総数 18～19歳 20～29歳  60～69歳

年 齢 標本数 回収数 回収率 年 齢 標本数 回収数 回収率

人 人 ％ 人 人 ％

18～19歳 89 53 59.6 18～19歳 112 60 53.6

20～29歳 577 269 46.6 20～29歳 523 267 51.1

30～39歳 725 396 54.6 30～39歳 663 417 62.9

40～49歳 942 564 59.9 40～49歳 863 588 68.1

50～59歳 873 553 63.3 50～59歳 852 574 67.4

60～69歳 849 573 67.5 60～69歳 847 611 72.1

70～79歳 730 493 67.5 70～79歳 774 494 63.8

80歳以上 218 122 56.0 80歳以上 363 176 48.5

5,003 3,023 60.4 4,997 3,187 63.8

※性別「その他」と回答した6件は回収数に含めていない。

男　　　　　性 女　　　　　性

総数 6,216 1,535 2,583 1,471 627

％ 100.0 24.7 41.6 23.7 10.1

町村総数 大都市 中都市
（人口10
万以上の
都市）

小都市
（人口10
万未満の
都市）

※本調査においては，住民基本台帳を基に調査対象者を抽出しており，性別が「その他」の標本数を確定するこ
とができないため，本表においては，性別を「その他」と回答した者（６名）の回収率を算出していない。 

※本調査においては，住民基本台帳を基に調査対象者を抽出しており，性別が「その他」の標本数を確定するこ
とができないため，本表においては，性別を「その他」と回答した者（６名）の回収率を算出していない。 
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⑵ 地域 

 

 

⑶ 性別 

 

 

⑷ 年齢 

 

 

⑸ 性別・年齢 

 

 

 

⑹ 職業 

 

 

総数 6,216 290 488 1,863 1,277 952 388 201 757

％ 100.0 4.7 7.9 30.0 20.5 15.3 6.2 3.2 12.2

北海道
 
 

東北
 
 

関東
 
 

中部

 

近畿
 
 

中国
 
 

四国
 
 

九州
 
 

総数
 
 

総数 6,216 3,023 3,187 6

％ 100.0 48.6 51.3 0.1

総数
 
 

男性
 
 

女性
 
 

その他
 
 

 20～29歳

総数 6,216 653 540 814 1,153 1,127 1,184 987 298

％ 100.0 10.5 8.7 13.1 18.5 18.1 19.0 15.9 4.8

総数
 
 

18～29歳
 
 

30～39歳
 
 

40～49歳
 
 

80歳以上
 
 

50～59歳
 
 

60～69歳
 
 

70～79歳
 
 

総数 6,216 3,023 322 269 396 564 553 573 493 122

％ 100.0 48.6 5.2 4.3 6.4 9.1 8.9 9.2 7.9 2.0

3,187 327 267 417 588 574 611 494 176

51.3 5.3 4.3 6.7 9.5 9.2 9.8 7.9 2.8

18～29歳
 
 

80歳以上
 
 

80歳以上
 
 

40～49歳
 
 

70～79歳
 
 

 
20～29歳

 

30～39歳
 
 

40～49歳
 
 

50～59歳
 
 

60～69歳
 
 

70～79歳
 
 

50～59歳
 
 

60～69歳
 
 

女性
 

総数
 
 

男性

 

18～29歳
 
 

 
20～29歳

 

30～39歳
 
 

総数 6,216 868 2,763 302 199 1,822 251 11

％ 100.0 14.0 44.4 4.9 3.2 29.3 4.0 0.2

総数
 
 

雇用者
 
 

被雇用者
 
 

公務員
 
 

学生
 
 

無職
 
 

その他
 
 

無回答
 
 

※性別を「その他」と回答した者（６名）は回収数に含めていないが，割合（％）は「その他」を含めた総数
（6,216）を基に算出。 
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第２ 調査結果 

 １ 調査結果の概要 

    ⑴ 人権問題一般（問１ないし問４関係） 

    一般国民の人権問題一般に対する意識を把握する前提として，人権問題についての

受講経験や機会，人権侵害経験の有無等を質問するとともに，相談体制の充実のため

の施策を検討するため，相談窓口の認知度を質問したところ，下記の結果が得られた。 

ア 人権問題についての授業等の受講経験及び受講種別（問１及び問１－１） 

(ｱ) これまで，学校，職場及び地域で，人権問題についての授業，講義等を受けた

ことがあるか（問１）については，「受けたことがある（計）*69」と答えた人の

割合は，全体の５２．４％であった。 

地域別では，「受けたことがある（計）」が近畿，中国，四国，九州ではおお

むね６０％から７０％程度に上るのに対し，北海道，東北，関東，中部ではいず

れも５０％を下回っており，西日本の方が人権問題についての受講経験を有する

人の割合が高くなっている。 

また，年齢別では，「受けたことはない」とする人の割合が，年代が上がるに

つれて高くなっている（図１，表４－１）。 

図１ 人権問題についての受講経験 

 

  

                                                                                                   

*69 「受けたことがある」＋「受けたことはあるが，どこで受けたかは覚えていない」の合計。 

受けたことがある（計）

受けたことはあるが,どこで受けたか覚えていない
受けたことはない

無回答

n

総 数 （6,216人) 52.4

男 性 （3,023人) 51.7

女 性 （3,187人) 53.0

そ の 他 （6人) 50.0

18 ～ 29 歳 （653人) 75.3

30 ～ 39 歳 （814人) 64.6

40 ～ 49 歳 （1,153人) 59.2

50 ～ 59 歳 （1,127人) 56.2

60 ～ 69 歳 （1,184人) 44.7

70 ～ 79 歳 （987人) 32.2

80 歳 以 上 （298人) 25.2

[ 年 齢 別 ]

[ 性 別 ]

受けたことがある 受けたかどうか覚えていない

44.6 7.7 19.0 28.2 0.4

43.2

46.0

50.0

8.5

7.0

-

18.8

19.2

33.3

29.1

27.5

16.7

0.4

0.3

-

66.0

53.8

51.2

49.5

36.8

26.8

19.1

9.3

10.8

8.0

6.7

7.9

5.4

6.0

16.4

21.0

20.1

20.1

18.7

17.8

16.1

8.3

14.4

20.6

23.4

36.0

49.2

57.4

-

-

0.2

0.3

0.7

0.7

1.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)

受けたこ

とがある

（計）
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表４－１ 人権問題についての授業等の受講経験 

  (%)

    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 6216 44.6 7.7 19.0 28.2 0.4 52.4
〔都市規模〕
大都市（小計） 1535 44.6 8.1 17.7 29.4 0.2 52.8
  東京都区 314 42.7 9.9 17.8 29.3 0.3 52.5
  政令指定都市 1221 45.1 7.7 17.6 29.4 0.2 52.8
中都市（小計） 2583 44.0 7.3 20.2 28.1 0.3 51.3
  人口20万以上の市 1481 44.8 7.3 19.4 28.2 0.3 52.1
  人口10万以上の市 1102 43.0 7.4 21.3 28.0 0.3 50.4
小都市（人口10万未満の市） 1471 46.4 8.1 18.5 26.4 0.6 54.5
町村 627 43.2 7.5 18.7 30.0 0.6 50.7
〔地域ブロック〕
北海道 290 27.6 7.9 24.1 40.0 0.3 35.5
東北 488 27.9 7.4 27.9 36.9 - 35.2
関東 1863 40.5 7.6 19.9 31.7 0.3 48.0
中部（小計） 1277 36.9 7.4 24.0 31.3 0.4 44.3
  北陸 321 25.5 9.0 24.9 40.5 - 34.6
  東山 290 40.7 7.2 23.4 27.9 0.7 47.9
  東海 666 40.7 6.8 23.7 28.4 0.5 47.4
近畿 952 59.2 7.8 13.2 19.2 0.5 67.0
中国 388 58.5 7.5 13.4 20.4 0.3 66.0
四国 201 61.7 9.0 8.0 20.9 0.5 70.6
九州（小計） 757 55.4 8.5 13.9 21.7 0.7 63.8
  北九州 448 59.2 8.7 12.1 19.0 1.1 67.9
  南九州 309 49.8 8.1 16.5 25.6 - 57.9
Ｆ１〔性別〕
男性 3023 43.2 8.5 18.8 29.1 0.4 51.7
女性 3187 46.0 7.0 19.2 27.5 0.3 53.0
その他 6 50.0 - 33.3 16.7 - 50.0
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 653 66.0 9.3 16.4 8.3 - 75.3
  20～29歳 540 63.5 10.4 17.2 8.9 - 73.9
30～39歳 814 53.8 10.8 21.0 14.4 - 64.6
40～49歳 1153 51.2 8.0 20.1 20.6 0.2 59.2
50～59歳 1127 49.5 6.7 20.1 23.4 0.3 56.2
60～69歳 1184 36.8 7.9 18.7 36.0 0.7 44.7
70～79歳 987 26.8 5.4 17.8 49.2 0.7 32.2
80歳以上 298 19.1 6.0 16.1 57.4 1.3 25.2
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 3023 43.2 8.5 18.8 29.1 0.4 51.7
18～29歳 322 63.4 9.3 16.8 10.6 - 72.7
  20～29歳 269 61.0 10.4 17.8 10.8 - 71.4
30～39歳 396 49.7 13.9 20.5 15.9 - 63.6
40～49歳 564 47.3 8.2 19.3 25.0 0.2 55.5
50～59歳 553 45.9 7.2 20.3 26.2 0.4 53.2
60～69歳 573 37.3 8.4 19.0 34.4 0.9 45.7
70～79歳 493 28.0 6.1 16.4 48.7 0.8 34.1
80歳以上 122 27.0 5.7 18.0 48.4 0.8 32.8
女性（小計） 3187 46.0 7.0 19.2 27.5 0.3 53.0
18～29歳 327 68.5 9.5 15.9 6.1 - 78.0
  20～29歳 267 65.9 10.5 16.5 7.1 - 76.4
30～39歳 417 57.8 7.9 21.6 12.7 - 65.7
40～49歳 588 54.9 7.8 20.7 16.3 0.2 62.8
50～59歳 574 53.0 6.1 20.0 20.7 0.2 59.1
60～69歳 611 36.3 7.4 18.3 37.5 0.5 43.7
70～79歳 494 25.7 4.7 19.2 49.8 0.6 30.4
80歳以上 176 13.6 6.3 14.8 63.6 1.7 19.9
その他 6 50.0 - 33.3 16.7 - 50.0
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 868 40.6 7.8 17.7 33.2 0.7 48.4
被雇用者 2763 48.3 9.0 19.9 22.5 0.3 57.3
公務員 302 79.1 7.3 7.9 5.0 0.7 86.4
学生 199 76.4 7.5 11.6 4.5 - 83.9
無職 1822 33.5 6.3 20.7 39.0 0.4 39.8
その他 251 33.1 4.0 21.1 41.4 0.4 37.1
無回答 11 27.3 9.1 18.2 45.5 - 36.4

無回答
 
 

受けたこ
とがある
（計）

総数
 
 

受けたこ
とがある
 

受けたこ
とはある
が，どこ
で受けた
か覚えて
いない

受けたか
どうか覚
えていな
い

受けたこ
とはない
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(ｲ) 問１で，人権問題についての授業，講義等を受けたことがあると答えた２，７

７５人の受講種別（問１－１，複数回答）は，「小学校，中学校，高校，大学等

の教育機関」（７７．０％），「職場の研修」（３５．５％），「市民対象の講

演会や講座」（１２．７％）などの順であり，大部分は教育機関での受講である。 

なお，「法務省の人権擁護機関（法務局，人権擁護委員）による人権教室で

受けた」と答えた人は，該当数の０．９％である（図２）。 

 

 

図２ 人権問題についての受講種別 

 

 

 

  

（複数回答）

小学校，中学校，高校，大学等の
教育機関で受けた

職 場 の 研 修 で 受 け た

市民対象の講演会や講座で受けた

そ の 他 の 場 所 で 受 け た

法務省の人権擁護機関の人権教室

無 回 答

77.0

35.5

12.7

4.6

0.9

1.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 (%)

該 当 数 （N=2,775人、M.T.=132.0％)
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イ 人権侵害の経験及びその内容（問２及び問２－１） 

(ｱ) 自分の人権が侵害されたと思ったことがあるか（問２）については，「思った

ことはない」が半数以上であり（５８．５％），一方，「思ったことがある」は

２１．７％である。 

          年齢別では，「思ったことはない」と答えた人の割合は６０歳代以上で高くなっ

ている（図３）。 

 

 

図３ 人権侵害の経験 

 

  

よく覚えていない
思ったことがある

無回答

n

総 数 （6,216人)

男 性 （3,023人)

女 性 （3,187人)

そ の 他 （6人)

18 ～ 29 歳 （653人)

30 ～ 39 歳 （814人)

40 ～ 49 歳 （1,153人)

50 ～ 59 歳 （1,127人)

60 ～ 69 歳 （1,184人)

70 ～ 79 歳 （987人)

80 歳 以 上 （298人)

[ 年 齢 別 ]

[ 性 別 ]

思ったことはない 答えたくない

58.5 16.3 1.5 21.7 2.0

61.4

55.8

16.7

16.3

16.3

16.7

1.5

1.4

16.7

18.6

24.7

50.0

2.2

1.8

-

51.6

52.3

51.4

55.2

63.4

71.2

67.8

23.9

18.4

19.0

14.8

13.6

12.1

14.4

1.4

2.3

1.5

1.7

1.4

1.0

1.0

22.1

25.1

26.3

26.1

19.4

13.6

14.1

1.1

1.8

1.8

2.2

2.2

2.1

2.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
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(ｲ) 問２で，自分の人権が侵害されたと思ったことがあると答えた１，３５１人に

どのような場合かを尋ねたところ（問２－１，複数回答），「あらぬ噂，他人から

の悪口，かげ口」（４８．３％），「パワー・ハラスメント」（３９．０％），「職場

での嫌がらせ」（３１．９％），「学校でのいじめ」（２９．０％）などの順となっ

ている（図４）。 

 

 

図４ 人権侵害の内容 

  
（複数回答）

あらぬ噂，他人からの悪口，かげ口

パ ワ ー ・ ハ ラ ス メ ン ト

職 場 で の 嫌 が ら せ

学 校 で の い じ め

名 誉 ・ 信 用 の き 損 ， 侮 辱

プ ラ イ バ シ ー の 侵 害

差 別 的 取 扱 い

暴 力 ， 脅 迫 ， 強 要

セ ク シ ュ ア ル ・ ハ ラ ス メ ン ト

ド メ ス テ ィ ッ ク ・ バ イ オ レ ン ス
（配偶者やパートナーからの暴力）

地 域 社 会 で の 嫌 が ら せ

児 童 虐 待

そ の 他

無 回 答

48.3

39.0

31.9

29.0

24.9

20.2

19.7

13.9

11.8

7.4

6.7

3.6

6.7

0.7

0 10 20 30 40 50 60 (%)

該 当 数 （N=1,351人、M.T.=263.8％)
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ウ 人権問題の相談窓口（問３） 

(ｱ) 人権問題に関する相談窓口として，どのようなものを知っているか（問３，複

数回答）については，「市（区）町村の相談窓口」（４２．７％），「警察」（３

５．１％），「弁護士会の相談窓口」（２４．２％）などの順となっており，一

方，「知らない」の割合が２７．５％である。 

(ｲ) 「法務局」の割合は１６．０％，「人権擁護委員」の割合は２１．０％である。 

年齢別では，「法務局」，「人権擁護委員」のいずれも，おおむね年齢層が高

いほど認知度も高くなる傾向があり，特に人権擁護委員については，６０歳代以

上では３０％以上が知っていると答えている（図５，表４－５）。 

 

 

図５ 人権問題の相談窓口 

 

 

  
（複数回答）

市 （ 区 ）町 村の 相談 窓口

警 察

弁 護 士 会 の 相 談 窓 口

都 道 府 県 の 相 談 窓 口

人 権 擁 護 委 員

法 務 局

法 テ ラ ス

民 間 の 相 談 窓 口

民 間 運 動 団 体

そ の 他

知 ら な い

無 回 答

何かしらの
相談窓口を
知っている

（計）
71.2

42.7

35.1

24.2

22.7

21.0

16.0

12.5

12.2

4.6

1.9

27.5

1.3

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 (%)

総 数 （N=6,216人、M.T.=292.8％)
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表４－５ 人権問題の相談窓口 

  
(%)

    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 6216 16.0 21.0 35.1 22.7 42.7 24.2 12.5 4.6 12.2 1.9 27.5
〔都市規模〕
大都市（小計） 1535 16.0 17.5 34.4 22.5 39.3 29.4 14.5 5.3 13.6 2.2 28.3
  東京都区 314 18.5 14.3 34.7 28.7 32.8 25.2 14.6 7.3 19.1 3.2 27.7
  政令指定都市 1221 15.3 18.3 34.3 20.9 41.0 30.5 14.5 4.8 12.2 2.0 28.4
中都市（小計） 2583 16.6 20.0 36.6 23.5 42.6 24.0 12.6 4.5 12.1 1.8 27.5
  人口20万以上の市 1481 16.8 20.1 37.1 24.0 41.8 24.8 13.4 4.7 11.5 2.0 28.0
  人口10万以上の市 1102 16.4 19.9 35.8 22.8 43.7 22.9 11.6 4.1 12.8 1.5 26.8
小都市（人口10万未満の市） 1471 14.8 23.7 32.0 22.4 45.2 20.5 10.7 4.5 10.7 1.8 28.3
町村 627 15.8 26.8 37.8 20.9 45.1 21.5 11.0 3.5 12.9 1.9 23.8
〔地域ブロック〕
北海道 290 17.9 26.6 39.7 18.3 41.0 29.7 14.8 3.8 12.8 2.1 24.1
東北 488 25.8 29.9 42.8 26.0 43.6 27.0 19.5 3.5 12.1 1.8 23.4
関東 1863 15.4 18.0 36.3 25.6 41.0 23.6 13.1 5.2 13.6 2.1 27.4
中部（小計） 1277 13.2 20.8 36.1 20.5 40.6 25.0 10.2 3.7 10.8 1.3 29.3
  北陸 321 12.8 21.2 39.6 23.7 36.8 29.9 10.0 2.5 8.4 0.9 29.6
  東山 290 15.5 25.9 33.8 24.1 43.8 22.1 10.7 2.8 10.3 1.4 27.2
  東海 666 12.3 18.5 35.4 17.4 41.1 23.9 10.1 4.7 12.2 1.5 30.0
近畿 952 14.7 21.2 31.0 22.9 45.5 25.2 9.7 6.0 13.4 1.9 27.7
中国 388 18.8 22.7 31.4 22.4 45.6 21.9 14.2 5.7 11.1 2.6 27.1
四国 201 15.9 25.4 32.8 20.4 45.8 17.9 10.9 6.0 7.0 3.5 24.9
九州（小計） 757 15.1 18.2 31.0 19.6 44.4 22.5 12.5 3.0 11.6 1.6 29.2
  北九州 448 13.4 17.6 27.5 19.2 46.0 23.4 13.8 3.3 10.0 1.1 30.1
  南九州 309 17.5 19.1 36.2 20.1 42.1 21.0 10.7 2.6 13.9 2.3 27.8
Ｆ１〔性別〕
男性 3023 19.3 22.7 35.3 22.7 39.7 24.8 13.0 4.6 9.7 2.1 27.8
女性 3187 12.8 19.2 34.8 22.7 45.5 23.7 12.0 4.5 14.5 1.7 27.2
その他 6 50.0 66.7 66.7 50.0 50.0 50.0 33.3 33.3 50.0 - 33.3
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 653 6.3 6.0 37.4 17.2 27.3 11.0 10.1 3.8 14.7 1.8 39.5
  20～29歳 540 6.9 5.9 35.9 16.1 26.3 11.1 10.0 3.1 13.7 2.0 40.4
30～39歳 814 9.6 7.9 34.2 19.3 33.3 16.6 13.0 2.6 13.3 1.7 38.2
40～49歳 1153 12.1 12.9 31.1 19.8 38.5 24.1 16.6 3.2 13.2 2.0 32.0
50～59歳 1127 16.9 19.5 35.4 26.2 46.4 30.9 16.2 4.2 12.2 2.5 23.7
60～69歳 1184 19.8 32.1 36.6 24.8 50.6 29.0 11.4 5.2 10.0 1.2 19.8
70～79歳 987 24.6 36.2 37.4 27.3 51.4 28.6 8.2 7.8 12.2 2.1 18.9
80歳以上 298 22.1 31.5 32.9 19.1 43.6 16.4 4.7 5.4 9.4 2.0 27.9
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 3023 19.3 22.7 35.3 22.7 39.7 24.8 13.0 4.6 9.7 2.1 27.8
18～29歳 322 7.8 5.0 34.8 15.8 23.3 10.9 9.3 4.0 13.4 2.2 40.1
  20～29歳 269 8.2 4.8 34.9 14.9 23.0 10.8 8.6 3.7 13.0 2.2 39.8
30～39歳 396 9.8 8.1 34.3 19.2 28.5 16.2 13.9 2.8 9.6 2.0 39.9
40～49歳 564 13.5 12.9 30.5 19.1 33.9 24.1 16.3 2.5 10.5 2.3 35.5
50～59歳 553 19.9 22.6 34.5 26.2 42.0 31.5 16.3 4.5 10.3 2.5 26.6
60～69歳 573 25.3 36.0 38.6 25.5 49.2 28.6 12.2 4.4 7.2 1.2 17.3
70～79歳 493 31.2 37.7 38.3 26.6 50.3 30.6 9.5 8.9 9.7 2.0 17.0
80歳以上 122 27.0 39.3 38.5 23.0 48.4 20.5 6.6 5.7 6.6 4.1 19.7
女性（小計） 3187 12.8 19.2 34.8 22.7 45.5 23.7 12.0 4.5 14.5 1.7 27.2
18～29歳 327 4.0 6.1 39.4 18.0 30.9 10.7 10.4 3.1 15.6 1.5 39.1
  20～29歳 267 4.5 6.0 36.3 16.9 29.2 10.9 10.9 1.9 13.9 1.9 41.2
30～39歳 417 9.4 7.4 33.8 19.2 37.6 16.8 12.2 2.4 16.5 1.4 36.7
40～49歳 588 10.7 12.9 31.8 20.4 43.0 24.1 16.8 3.9 15.8 1.7 28.6
50～59歳 574 13.9 16.6 36.2 26.1 50.7 30.3 16.2 3.8 14.1 2.4 20.9
60～69歳 611 14.7 28.5 34.7 24.2 51.9 29.3 10.6 6.1 12.6 1.1 22.1
70～79歳 494 18.0 34.6 36.4 27.9 52.4 26.5 6.9 6.7 14.6 2.2 20.9
80歳以上 176 18.8 26.1 29.0 16.5 40.3 13.6 3.4 5.1 11.4 0.6 33.5
その他 6 50.0 66.7 66.7 50.0 50.0 50.0 33.3 33.3 50.0 - 33.3
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 868 17.6 22.7 34.8 22.8 38.8 28.3 12.4 4.0 12.3 1.6 27.5
被雇用者 2763 12.4 14.4 33.6 20.3 39.2 21.6 12.2 3.5 12.4 2.1 31.8
公務員 302 31.1 33.4 38.1 33.8 55.0 35.4 31.8 6.3 10.9 3.3 12.6
学生 199 8.0 8.0 46.7 27.6 33.2 12.6 14.6 6.0 18.1 2.0 28.6
無職 1822 18.5 28.0 35.6 24.1 49.1 25.7 9.4 5.9 11.5 1.5 23.9
その他 251 18.7 32.3 36.3 21.9 40.2 23.5 13.5 5.2 12.4 2.4 23.5
無回答 11 18.2 9.1 18.2 9.1 27.3 36.4 - - 9.1 - 18.2

知らない
 
 

市（区）
町村の相
談窓口

弁護士会
の相談窓
口

法テラス
 
 

民間運動
団体
 

民間の相
談窓口
 

その他
 
 

都道府県
の相談窓
口

総数
 
 

法務局
 
 

人権擁護
委員
 

警察
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表４－５ 人権問題の相談窓口（続き） 

  (%)

    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 6216 1.3 71.2 221.6
〔都市規模〕
大都市（小計） 1535 0.8 70.9 223.9
  東京都区 314 - 72.3 226.1
  政令指定都市 1221 1.1 70.5 223.3
中都市（小計） 2583 1.2 71.4 222.9
  人口20万以上の市 1481 1.4 70.6 225.7
  人口10万以上の市 1102 0.9 72.3 219.1
小都市（人口10万未満の市） 1471 1.8 70.0 216.3
町村 627 2.2 74.0 223.3
〔地域ブロック〕
北海道 290 1.0 74.8 231.7
東北 488 0.6 76.0 256.1
関東 1863 1.1 71.4 222.3
中部（小計） 1277 1.3 69.4 212.8
  北陸 321 0.6 69.8 215.9
  東山 290 2.4 70.3 220.0
  東海 666 1.2 68.8 208.3
近畿 952 1.8 70.5 221.0
中国 388 1.3 71.6 224.7
四国 201 2.5 72.6 212.9
九州（小計） 757 1.6 69.2 210.3
  北九州 448 2.0 67.9 207.6
  南九州 309 1.0 71.2 214.2
Ｆ１〔性別〕
男性 3023 1.4 70.8 223.1
女性 3187 1.3 71.6 219.8
その他 6 - 66.7 483.3
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 653 0.5 60.0 175.5
  20～29歳 540 0.6 59.1 172.0
30～39歳 814 0.9 60.9 190.4
40～49歳 1153 1.0 67.0 206.5
50～59歳 1127 1.2 75.2 235.2
60～69歳 1184 1.4 78.9 241.8
70～79歳 987 2.3 78.7 256.9
80歳以上 298 3.0 69.1 218.1
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 3023 1.4 70.8 223.1
18～29歳 322 0.3 59.6 166.8
  20～29歳 269 0.4 59.9 164.3
30～39歳 396 1.0 59.1 185.4
40～49歳 564 1.1 63.5 202.1
50～59歳 553 1.3 72.2 238.2
60～69歳 573 1.6 81.2 246.9
70～79歳 493 2.6 80.3 264.7
80歳以上 122 2.5 77.9 241.8
女性（小計） 3187 1.3 71.6 219.8
18～29歳 327 0.6 60.2 179.5
  20～29歳 267 0.7 58.1 174.2
30～39歳 417 0.7 62.6 194.2
40～49歳 588 1.0 70.4 210.9
50～59歳 574 1.0 78.0 232.4
60～69歳 611 1.1 76.8 237.0
70～79歳 494 2.0 77.1 249.2
80歳以上 176 3.4 63.1 201.7
その他 6 - 66.7 483.3
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 868 1.0 71.4 224.1
被雇用者 2763 1.2 67.1 204.7
公務員 302 1.3 86.1 293.0
学生 199 - 71.4 205.5
無職 1822 1.7 74.4 235.0
その他 251 2.0 74.5 231.9
無回答 11 18.2 63.6 163.6

無回答
 
 

相談窓口
を知って
いる
（計）

回答計
 
 

総数
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エ 人権課題に対する関心（問４） 

(ｱ) 人権課題について関心があるもの（問４，複数回答）については，「障害者」

（５２．７％），「インターネット上の人権侵害」（４２．７％），「子ども」

（３９．８％），「女性」（３８．０％）などの順となっており，「何かしら関

心がある（計）」の割合は９０．０％となっている。 

(ｲ) 「部落差別（同和問題）」に関心があると答えた人の割合は２１．３％であり，

地域別では，近畿，中国，四国でいずれも３０％前後，九州でも２４．４％とな

る一方，北海道，東北，関東，中部ではいずれも２０％に満たないなど，西日本

において関心が高いことがうかがえる。 

           また，年齢別では，４０歳代までと比べて，６０歳代以上の関心がやや高く

なっている（図６，表４－６）。 

 

図６ 人権課題に対する関心 

 

 

  

（複数回答）

障 害 者

インターネット上の人権侵害

子 ど も

女 性

高 齢 者

犯 罪 被 害 者 等

部 落 差 別 （ 同 和 問 題 ）

北 朝 鮮 当 局 に よ っ て
拉 致 さ れ た 被 害 者 等

東日本大震災に伴う人権問題

性 的 指 向 ・ 性 自 認
（ Ｌ Ｇ Ｂ Ｔ ）

刑 を 終 え て 出 所 し た 人

外 国 人

ハ ン セン 病患 者・ 回復 者等

人身取引（性的搾取，強制労働
等 を 目的 とし た人 身取 引）

Ｈ Ｉ Ｖ 感 染 者 等

ア イ ヌ の 人 々

ホ ー ム レ ス

そ の 他

関 心 が な い

無 回 答

　関心がある（計）
90.0

52.7

42.7

39.8

38.0

30.0

26.5

21.3

20.2

18.0

17.2

13.8

13.5

13.2

11.4

9.8

9.6

8.1

2.1

8.6

1.4

0 10 20 30 40 50 60
(%)

総 数 （N=6,216人、M.T.=487.9％)
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表４－６ 人権課題に対する関心 

  (%)

    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 6216 38.0 39.8 30.0 52.7 21.3 9.6 13.5 9.8 13.2 13.8 26.5
〔都市規模〕
大都市（小計） 1535 41.0 42.0 30.6 51.1 21.2 11.4 16.3 11.3 13.9 13.2 28.9
  東京都区 314 47.5 45.5 34.4 53.8 22.3 14.3 24.5 14.0 15.3 12.4 31.5
  政令指定都市 1221 39.3 41.0 29.6 50.5 21.0 10.6 14.2 10.6 13.5 13.3 28.3
中都市（小計） 2583 38.3 40.1 29.8 52.7 21.7 10.1 13.9 10.0 13.7 14.4 26.8
  人口20万以上の市 1481 38.2 39.4 29.2 52.9 21.1 9.7 13.4 10.3 13.4 14.5 27.8
  人口10万以上の市 1102 38.5 41.0 30.7 52.5 22.5 10.8 14.5 9.6 14.2 14.2 25.5
小都市（人口10万未満の市） 1471 34.8 36.8 29.3 53.4 21.1 7.1 11.0 8.4 12.6 13.7 24.0
町村 627 36.4 40.7 30.6 54.5 20.7 8.6 10.7 8.9 10.4 13.6 25.4
〔地域ブロック〕
北海道 290 39.7 43.8 32.1 55.9 15.2 27.2 12.4 14.1 19.3 17.9 33.4
東北 488 41.4 44.5 36.9 55.1 13.1 7.8 8.0 9.8 12.7 15.0 26.6
関東 1863 39.5 42.2 30.6 51.3 19.1 10.6 16.5 10.4 14.4 13.5 29.0
中部（小計） 1277 36.4 37.7 28.7 51.9 16.7 8.3 12.9 8.5 10.5 13.5 25.7
  北陸 321 31.8 35.5 23.1 45.8 12.5 7.2 10.6 10.0 8.7 15.0 24.6
  東山 290 37.6 32.8 29.3 53.4 19.3 8.6 9.0 10.0 11.4 14.1 22.1
  東海 666 38.1 41.0 31.1 54.2 17.6 8.7 15.8 7.1 11.0 12.6 27.8
近畿 952 37.1 37.9 26.8 53.6 30.0 9.2 13.8 10.1 12.6 15.2 26.7
中国 388 36.3 41.5 29.1 53.9 28.1 6.7 12.1 8.2 13.4 11.1 20.4
四国 201 32.8 29.9 25.9 47.8 34.8 6.5 9.5 10.4 10.0 12.9 19.9
九州（小計） 757 37.1 37.3 31.0 54.0 24.4 6.2 12.3 9.5 13.9 12.5 23.8
  北九州 448 36.2 33.5 28.6 50.0 26.1 6.0 11.6 8.0 12.1 11.6 23.0
  南九州 309 38.5 42.7 34.6 59.9 22.0 6.5 13.3 11.7 16.5 13.9 24.9
Ｆ１〔性別〕
男性 3023 27.2 35.3 25.1 51.8 23.2 10.1 14.0 9.6 12.1 13.9 26.1
女性 3187 48.2 44.1 34.6 53.4 19.5 9.0 12.9 10.0 14.1 13.6 26.8
その他 6 33.3 50.0 50.0 66.7 66.7 66.7 83.3 83.3 50.0 66.7 83.3
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 653 47.5 37.2 19.3 50.4 17.0 8.6 21.4 10.3 10.1 11.9 19.9
  20～29歳 540 46.9 37.0 18.5 50.0 15.9 7.6 20.6 9.6 9.4 11.3 20.0
30～39歳 814 41.4 47.3 20.9 47.5 16.1 6.4 17.2 9.1 8.5 12.9 26.2
40～49歳 1153 42.9 44.3 23.8 52.0 18.3 8.8 14.7 9.7 10.1 12.8 32.2
50～59歳 1127 39.3 41.5 30.7 54.0 23.2 10.6 14.9 11.4 14.7 13.1 30.2
60～69歳 1184 35.3 39.1 35.2 58.4 26.1 11.1 10.1 10.3 15.8 14.0 26.5
70～79歳 987 29.6 34.5 42.2 53.6 23.8 11.4 8.6 9.0 17.3 16.9 23.9
80歳以上 298 21.5 21.8 38.3 43.3 22.8 7.4 5.7 6.4 14.4 15.8 14.8
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 3023 27.2 35.3 25.1 51.8 23.2 10.1 14.0 9.6 12.1 13.9 26.1
18～29歳 322 31.1 31.1 14.9 45.0 14.6 8.4 20.2 8.4 9.3 12.4 18.6
  20～29歳 269 30.5 33.1 15.2 45.4 13.8 7.8 19.7 7.4 8.6 11.9 18.2
30～39歳 396 23.0 37.6 13.4 42.7 16.2 4.8 13.6 6.6 7.3 13.1 26.8
40～49歳 564 29.3 39.5 20.7 50.5 21.6 9.4 14.9 8.7 8.9 13.3 33.0
50～59歳 553 27.1 34.0 27.3 55.5 25.5 11.0 16.1 12.7 12.5 13.6 27.3
60～69歳 573 29.0 34.6 30.0 58.8 30.4 13.3 11.9 11.9 15.9 14.1 25.7
70～79歳 493 24.7 35.1 35.5 54.2 23.9 11.0 11.0 7.9 15.4 15.4 23.9
80歳以上 122 23.0 28.7 35.2 46.7 29.5 11.5 7.4 8.2 16.4 18.0 18.0
女性（小計） 3187 48.2 44.1 34.6 53.4 19.5 9.0 12.9 10.0 14.1 13.6 26.8
18～29歳 327 63.6 42.8 23.2 55.0 18.3 7.6 21.7 11.3 10.1 10.7 20.2
  20～29歳 267 63.3 40.4 21.3 53.9 16.9 6.0 20.2 10.9 9.4 9.7 20.6
30～39歳 417 59.0 56.6 28.1 52.3 16.1 7.9 20.4 11.3 9.6 12.5 25.4
40～49歳 588 56.1 49.0 26.5 53.6 15.1 8.3 14.5 10.5 11.2 12.4 31.5
50～59歳 574 51.0 48.8 34.0 52.6 21.1 10.1 13.8 10.3 16.9 12.7 32.9
60～69歳 611 41.2 43.4 40.1 57.9 22.1 9.0 8.3 8.8 15.7 13.9 27.3
70～79歳 494 34.4 34.0 49.0 53.0 23.7 11.9 6.3 10.1 19.2 18.4 23.9
80歳以上 176 20.5 17.0 40.3 40.9 18.2 4.5 4.5 5.1 13.1 14.2 12.5
その他 6 33.3 50.0 50.0 66.7 66.7 66.7 83.3 83.3 50.0 66.7 83.3
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 868 33.2 38.1 26.7 51.5 21.2 9.7 12.6 10.7 12.0 13.1 25.2
被雇用者 2763 39.6 40.5 26.4 51.2 18.6 8.1 14.2 10.0 11.3 13.0 28.2
公務員 302 47.4 50.3 25.2 58.3 34.8 14.6 21.5 11.9 17.5 11.9 27.5
学生 199 53.3 41.2 22.1 57.8 22.6 12.6 30.7 14.1 15.6 15.1 21.1
無職 1822 35.7 39.0 38.7 54.3 22.8 10.7 10.3 8.7 15.4 15.7 25.4
その他 251 29.1 30.7 28.7 49.4 24.3 9.6 8.8 7.2 14.3 13.9 23.9
無回答 11 45.5 54.5 45.5 63.6 18.2 - 9.1 18.2 18.2 - 18.2
問９〔部落差別の経験（親族・知人
を含む）〕
ある 728 43.7 42.7 31.2 61.5 46.2 15.1 20.7 13.9 20.9 19.9 34.5
ない 3390 40.2 41.9 29.4 54.8 26.0 11.1 14.2 10.5 14.9 13.9 28.9
無回答 39 20.5 28.2 38.5 51.3 23.1 7.7 7.7 5.1 10.3 15.4 12.8

刑を終え
て出所し
た人

総数
 
 

女性
 
 

子ども
 
 

高齢者
 
 

障害者
 
 

部落差別
（同和問
題）

アイヌの
人々
 

外国人
 
 

ＨＩＶ感
染者等
 

ハンセン
病患者・
回復者等

犯罪被害
者等
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表４－６ 人権課題に対する関心（続き） 

 

  
(%)

    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 6216 42.7 20.2 8.1 17.2 11.4 18.0 2.1 8.6 1.4 90.0 397.9
〔都市規模〕
大都市（小計） 1535 46.4 20.8 8.4 21.0 12.4 17.9 1.8 8.1 0.8 91.1 418.6
  東京都区 314 48.1 23.2 9.2 28.0 13.7 19.4 1.3 5.7 1.0 93.3 465.3
  政令指定都市 1221 46.0 20.2 8.2 19.2 12.1 17.5 1.9 8.7 0.8 90.5 406.6
中都市（小計） 2583 42.2 20.9 8.8 17.2 11.5 18.3 2.4 7.8 1.4 90.8 402.1
  人口20万以上の市 1481 41.9 19.8 9.4 17.4 11.3 18.0 2.0 7.8 1.4 90.7 398.9
  人口10万以上の市 1102 42.6 22.4 8.1 16.9 11.6 18.8 3.1 7.8 1.3 90.9 406.4
小都市（人口10万未満の市） 1471 39.4 19.2 6.7 13.9 9.9 17.8 2.0 10.3 1.7 88.0 373.2
町村 627 43.4 18.3 8.0 16.3 11.6 16.9 1.8 9.3 1.8 89.0 387.7
〔地域ブロック〕
北海道 290 46.9 23.1 9.7 22.4 15.5 21.7 2.1 6.9 1.4 91.7 460.7
東北 488 43.2 18.4 7.4 15.0 11.5 25.8 1.8 8.6 0.8 90.6 403.5
関東 1863 44.0 23.2 8.6 20.1 12.7 19.5 2.4 7.3 1.1 91.6 416.3
中部（小計） 1277 42.2 18.4 6.5 15.2 9.8 17.0 2.2 10.1 1.3 88.6 373.5
  北陸 321 42.1 20.9 5.3 12.5 10.0 16.5 2.8 10.3 1.9 87.9 346.7
  東山 290 37.2 19.0 9.0 13.1 8.6 18.6 1.0 10.3 3.1 86.6 367.6
  東海 666 44.4 17.0 6.0 17.4 10.2 16.5 2.4 9.9 0.3 89.8 389.0
近畿 952 41.2 20.5 9.7 14.8 11.2 14.1 2.0 7.9 1.5 90.7 395.8
中国 388 40.7 16.0 7.7 14.2 8.0 13.9 1.8 9.5 1.5 88.9 374.2
四国 201 44.3 14.9 8.5 15.4 11.4 14.4 2.0 9.0 3.0 88.1 363.2
九州（小計） 757 40.8 19.3 7.7 18.4 11.0 17.0 1.7 10.4 1.6 88.0 390.0
  北九州 448 38.6 18.1 8.0 17.0 9.6 17.2 1.6 11.4 2.0 86.6 370.1
  南九州 309 44.0 21.0 7.1 20.4 12.9 16.8 1.9 9.1 1.0 90.0 418.8
Ｆ１〔性別〕
男性 3023 42.6 19.3 8.5 15.5 11.5 15.8 2.4 10.1 1.2 88.8 375.2
女性 3187 42.8 21.1 7.7 18.7 11.1 19.9 1.7 7.3 1.5 91.2 418.0
その他 6 66.7 50.0 66.7 100.0 33.3 50.0 50.0 - - 100.0 1116.7
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 653 47.8 8.4 7.8 31.2 9.3 14.2 2.3 9.5 0.8 89.7 385.0
  20～29歳 540 49.3 8.9 7.8 31.1 9.4 13.5 2.2 9.6 0.9 89.4 379.6
30～39歳 814 52.8 9.3 8.0 24.3 10.8 15.5 1.8 7.9 0.4 91.8 384.3
40～49歳 1153 50.0 14.7 7.5 19.3 12.1 14.5 2.8 7.8 1.0 91.2 399.3
50～59歳 1127 49.9 19.1 5.8 18.4 10.1 19.2 1.9 7.1 0.6 92.3 415.7
60～69歳 1184 41.6 28.7 9.1 12.9 12.8 20.9 1.9 7.8 1.1 91.1 418.8
70～79歳 987 24.4 33.0 10.1 7.7 12.9 22.4 2.0 9.6 3.0 87.3 396.3
80歳以上 298 13.4 25.5 9.7 3.7 8.4 15.1 2.0 17.8 5.0 77.2 312.8
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 3023 42.6 19.3 8.5 15.5 11.5 15.8 2.4 10.1 1.2 88.8 375.2
18～29歳 322 43.2 9.0 8.4 24.5 8.1 12.7 2.8 14.0 0.6 85.4 337.3
  20～29歳 269 44.6 9.7 8.2 24.2 8.2 12.3 2.2 14.1 0.7 85.1 335.7
30～39歳 396 52.0 8.8 7.8 18.7 12.1 14.1 1.8 11.4 0.5 88.1 332.3
40～49歳 564 49.1 14.4 8.9 17.0 11.0 12.8 3.4 9.9 0.9 89.2 377.1
50～59歳 553 47.9 17.7 4.7 16.5 10.3 16.3 1.8 8.1 0.5 91.3 386.4
60～69歳 573 44.9 27.7 10.3 15.0 12.9 18.0 2.4 8.0 0.9 91.1 415.5
70～79歳 493 24.7 30.2 9.7 7.3 13.4 19.9 2.0 9.7 2.6 87.6 377.7
80歳以上 122 17.2 25.4 12.3 5.7 13.1 15.6 4.1 15.6 4.1 80.3 355.7
女性（小計） 3187 42.8 21.1 7.7 18.7 11.1 19.9 1.7 7.3 1.5 91.2 418.0
18～29歳 327 52.0 7.0 6.4 37.0 10.1 15.0 1.2 5.2 0.9 93.9 419.6
  20～29歳 267 53.6 7.1 6.4 37.1 10.1 13.9 1.5 5.2 1.1 93.6 408.6
30～39歳 417 53.5 9.8 7.9 29.5 9.6 16.8 1.9 4.6 0.2 95.2 432.9
40～49歳 588 50.9 15.1 6.3 21.4 13.1 16.2 2.0 5.8 1.0 93.2 420.6
50～59歳 574 51.7 20.4 6.8 20.2 9.9 22.0 1.9 6.1 0.7 93.2 443.9
60～69歳 611 38.6 29.6 8.0 11.0 12.8 23.7 1.3 7.5 1.3 91.2 421.8
70～79歳 494 24.1 35.8 10.5 8.1 12.3 24.9 2.0 9.5 3.4 87.0 414.8
80歳以上 176 10.8 25.6 8.0 2.3 5.1 14.8 0.6 19.3 5.7 75.0 283.0
その他 6 66.7 50.0 66.7 100.0 33.3 50.0 50.0 - - 100.0 1116.7
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 868 44.4 19.6 8.2 15.1 12.2 15.7 1.8 8.2 0.7 91.1 379.8
被雇用者 2763 47.4 17.0 6.8 19.4 11.1 17.3 2.0 8.3 0.8 91.0 391.1
公務員 302 58.3 16.9 7.3 31.8 13.9 14.9 3.0 2.6 1.3 96.0 470.9
学生 199 44.7 10.1 11.6 33.7 12.1 17.6 2.5 6.0 - 94.0 444.2
無職 1822 33.5 27.1 10.2 11.4 11.3 20.1 2.0 10.3 2.3 87.4 404.8
その他 251 31.9 21.1 6.4 12.7 8.0 21.5 4.0 11.2 4.4 84.5 361.0
無回答 11 36.4 - - 18.2 - 9.1 - 9.1 - 90.9 363.6
問９〔部落差別の経験（親族・知人

を含む）〕

ある 728 48.8 24.7 12.2 25.7 16.3 23.6 2.6 3.8 1.0 95.2 509.1

ない 3390 47.0 22.6 8.0 19.0 11.8 17.7 2.0 5.2 1.4 93.4 420.4

無回答 39 25.6 15.4 5.1 7.7 10.3 15.4 - 10.3 10.3 79.5 320.5

総数
 
 

回答計
 
 

インター
ネット上
の人権侵
害

北朝鮮当
局によっ
て拉致さ
れた被害
者等

ホームレ
ス
 

性的指向
・性自認
（ＬＧＢ
Ｔ）

人身取引
（性的搾
取，強制
労働等を
目的とし
た人身取
引）

東日本大
震災に伴
う人権問
題

その他
 
 

関心がな
い
 

無回答
 
 

関心があ
る（計）
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⑵ 部落差別に関する知識（問５ないし問８関係） 

部落差別に関する今後の教育・啓発施策を検討する前提として，一般国民の部落差

別に関する知識（法律のみならず，実質的な内容を含む。）や理解度等を質問したと

ころ，下記の結果が得られた。 

ア 部落差別解消推進法の認知度（問５） 

部落差別解消推進法を知っているか（問５）については，「知らない」（６７．

６％），「法律の名前は聞いたことがあるが，内容までは知らない」（２２．８％），

「知っている」（８．７％）などの順となっている。 

「知っている」の割合は，地域別では近畿，中国，四国，九州など西日本におい

て高く，年齢別では５０歳代以上が高くなっている（図７，表４－７）。 

 

 

図７ 部落差別解消推進法の認知度 

 

 知っている

無回答

法律の名前は聞いたことあるが,内容までは知らない 知らない

n

総 数 （6,216人)

男 性 （3,023人)

女 性 （3,187人)

そ の 他 （6人)

18 ～ 29 歳 （653人)

30 ～ 39 歳 （814人)

40 ～ 49 歳 （1,153人)

50 ～ 59 歳 （1,127人)

60 ～ 69 歳 （1,184人)

70 ～ 79 歳 （987人)

80 歳 以 上 （298人)
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表４－７ 部落差別解消推進法の認知度 

 

  
(%)

    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 6216 8.7 22.8 67.6 0.8
〔都市規模〕
大都市（小計） 1535 7.4 23.2 68.7 0.7
  東京都区 314 7.3 22.6 69.4 0.6
  政令指定都市 1221 7.5 23.3 68.6 0.7
中都市（小計） 2583 9.1 23.5 66.6 0.8
  人口20万以上の市 1481 9.3 23.8 66.1 0.8
  人口10万以上の市 1102 8.8 23.0 67.3 0.8
小都市（人口10万未満の市） 1471 8.8 22.7 67.5 1.0
町村 627 10.0 19.5 69.5 1.0
〔地域ブロック〕
北海道 290 4.5 19.7 74.5 1.4
東北 488 5.3 20.9 73.4 0.4
関東 1863 7.9 22.7 68.7 0.7
中部（小計） 1277 7.3 18.4 73.7 0.6
  北陸 321 3.1 20.9 75.4 0.6
  東山 290 11.4 17.2 69.7 1.7
  東海 666 7.5 17.7 74.6 0.2
近畿 952 10.7 26.5 61.9 0.9
中国 388 12.1 24.2 62.9 0.8
四国 201 13.4 29.9 53.7 3.0
九州（小計） 757 11.2 25.9 62.1 0.8
  北九州 448 12.5 25.4 61.6 0.4
  南九州 309 9.4 26.5 62.8 1.3
Ｆ１〔性別〕
男性 3023 10.6 23.9 64.8 0.7
女性 3187 6.9 21.8 70.3 0.9
その他 6 16.7 - 83.3 -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 653 6.0 17.8 75.5 0.8
  20～29歳 540 5.2 16.1 78.0 0.7
30～39歳 814 5.8 15.4 78.6 0.2
40～49歳 1153 5.6 19.3 74.5 0.5
50～59歳 1127 10.4 23.1 66.1 0.4
60～69歳 1184 10.8 26.4 61.9 0.8
70～79歳 987 11.2 30.7 56.8 1.2
80歳以上 298 11.4 26.5 58.4 3.7
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 3023 10.6 23.9 64.8 0.7
18～29歳 322 5.9 17.1 76.1 0.9
  20～29歳 269 4.8 15.6 78.4 1.1
30～39歳 396 5.3 13.9 80.6 0.3
40～49歳 564 7.4 19.1 72.9 0.5
50～59歳 553 12.8 23.9 63.1 0.2
60～69歳 573 14.1 29.7 55.3 0.9
70～79歳 493 13.8 33.3 51.7 1.2
80歳以上 122 14.8 32.0 50.8 2.5
女性（小計） 3187 6.9 21.8 70.3 0.9
18～29歳 327 5.8 18.7 74.9 0.6
  20～29歳 267 5.2 16.9 77.5 0.4
30～39歳 417 6.2 16.8 76.7 0.2
40～49歳 588 3.9 19.6 76.0 0.5
50～59歳 574 8.0 22.3 69.0 0.7
60～69歳 611 7.7 23.4 68.1 0.8
70～79歳 494 8.7 28.1 61.9 1.2
80歳以上 176 9.1 22.7 63.6 4.5
その他 6 16.7 - 83.3 -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 868 9.1 24.8 65.8 0.3
被雇用者 2763 5.6 19.7 74.2 0.5
公務員 302 28.8 30.8 39.7 0.7
学生 199 10.1 20.6 67.8 1.5
無職 1822 9.4 25.9 63.5 1.2
その他 251 11.6 20.7 65.7 2.0
無回答 11 9.1 18.2 63.6 9.1

無回答
 
 

総数
 
 

知ってい
る
 

法律の名
前は聞い
たことは
あるが，
内容まで
は知らな
い

知らない
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イ 部落差別（同和問題）の認知度，認知の時期及び理解度（問６ないし問６－２） 

(ｱ) 「部落差別」又は「同和問題」という言葉を聞いたことがあるか（問６）につ

いては，「聞いたことがある」の割合が７７．７％である。  

「聞いたことがある」と答えた人の割合は，地域別では近畿，中国，四国で９

０％を超える一方，北海道，東北では６０％を下回るなど，西日本において高い

傾向があり，年齢別では，５０歳代から７０歳代でいずれも８０％を超えるなど

中・高年齢層でやや高くなっている（図８，表４－８）。 

 

 

図８ 部落差別（同和問題）の認知度 
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表４－８ 部落差別（同和問題）の認知度 

 

  
(%)

    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 6216 77.7 22.1 0.2
〔都市規模〕
大都市（小計） 1535 80.3 19.5 0.2
  東京都区 314 80.9 18.8 0.3
  政令指定都市 1221 80.2 19.7 0.2
中都市（小計） 2583 77.1 22.8 0.2
  人口20万以上の市 1481 77.2 22.5 0.3
  人口10万以上の市 1102 76.9 23.1 -
小都市（人口10万未満の市） 1471 77.0 22.9 0.1
町村 627 75.8 23.9 0.3
〔地域ブロック〕
北海道 290 56.6 42.1 1.4
東北 488 54.1 45.9 -
関東 1863 77.0 22.8 0.3
中部（小計） 1277 69.6 30.3 0.1
  北陸 321 61.7 38.0 0.3
  東山 290 78.3 21.7 -
  東海 666 69.7 30.3 -
近畿 952 93.6 6.3 0.1
中国 388 91.2 8.8 -
四国 201 96.0 4.0 -
九州（小計） 757 84.8 15.2 -
  北九州 448 89.3 10.7 -
  南九州 309 78.3 21.7 -
Ｆ１〔性別〕
男性 3023 78.3 21.6 0.1
女性 3187 77.2 22.6 0.2
その他 6 66.7 33.3 -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 653 65.8 34.0 0.2
  20～29歳 540 64.8 35.0 0.2
30～39歳 814 71.0 29.0 -
40～49歳 1153 77.0 22.7 0.3
50～59歳 1127 82.3 17.6 0.1
60～69歳 1184 81.4 18.4 0.2
70～79歳 987 82.5 17.2 0.3
80歳以上 298 76.8 22.8 0.3
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 3023 78.3 21.6 0.1
18～29歳 322 64.3 35.7 -
  20～29歳 269 63.6 36.4 -
30～39歳 396 72.2 27.8 -
40～49歳 564 76.4 23.4 0.2
50～59歳 553 81.2 18.8 -
60～69歳 573 84.6 15.2 0.2
70～79歳 493 84.4 15.4 0.2
80歳以上 122 76.2 23.0 0.8
女性（小計） 3187 77.2 22.6 0.2
18～29歳 327 67.0 32.7 0.3
  20～29歳 267 65.5 34.1 0.4
30～39歳 417 70.0 30.0 -
40～49歳 588 77.7 21.9 0.3
50～59歳 574 83.4 16.4 0.2
60～69歳 611 78.4 21.4 0.2
70～79歳 494 80.6 19.0 0.4
80歳以上 176 77.3 22.7 -
その他 6 66.7 33.3 -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 868 80.3 19.6 0.1
被雇用者 2763 74.6 25.3 0.1
公務員 302 91.7 8.3 -
学生 199 72.4 27.6 -
無職 1822 80.6 19.2 0.3
その他 251 71.3 28.7 -
無回答 11 54.5 36.4 9.1

総数
 
 

聞いたこ
とがある
 

いずれも
聞いたこ
とがない

無回答
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(ｲ) 問６で，「部落差別」又は「同和問題」という言葉を聞いたことがあると答え

た４，８３１人が，その言葉を初めて聞いた時期（問６－１）については，「６

歳以上１２歳未満」（２８．８％），「１８歳以上」（２２．３％），「聞いたことは

あるが，聞いた時期は覚えていない」（１９．３％）などの順となっている（図

９）。 

 

図９ 部落差別（同和問題）の認知の時期 

 

 

 

  

15歳以上18歳未満

6歳未満 12歳以上15歳未満 18歳以上 無回答

n

該 当 数 （4,831人)

男 性 （2,367人)

女 性 （2,460人)

そ の 他 （4人)

18 ～ 29 歳 （430人)

30 ～ 39 歳 （578人)

40 ～ 49 歳 （888人)

50 ～ 59 歳 （928人)

60 ～ 69 歳 （964人)

70 ～ 79 歳 （814人)

80 歳 以 上 （229人)

[ 年 齢 別 ]

[ 性 別 ]

6歳以上12歳未満

聞いたことはあるが,聞いた時期は覚えていない

0.8 28.8 16.7 10.4 22.3 19.3 1.7
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0.9

0.0
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20.4

-

17.8
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2.2

-

0.5

0.9

0.8

1.1

0.5

0.9

1.7
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33.1

19.1

13.6
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22.6
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14.4

16.9

17.3

14.7

16.6

14.2
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21.4
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0.7

0.9

1.9

1.3

1.1

3.1
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(ｳ) 問６で，部落差別又は同和問題という言葉を聞いたことがあると答えた４，８

３１人が，それがどういう内容のものか知っているか（問６－２）については，

「知っている（計）*70」の割合が８６．０％であり，「知らない」の割合は，１

３．９％である。 

地域別では，近畿，四国で「知っている（計）」の割合が９０％を超えるなど，

西日本でやや高くなっているものの，北海道，東北でも「知っている（計）」が

８０％弱となっている（ただし，本問は，部落差別又は同和問題という言葉を「聞

いたことがある」と答えた人のみを対象としていることに留意が必要である。）

（図１０，表４－１０）。 

 

図１０ 部落差別（同和問題）の理解度 

 

 

 

  

                                                                                                   

*70 「知っている」＋「何となく知っている」の合計。 

知っている（計） 無回答

何となく知っている 知らない

n

該 当 数 （4,831人) 86.0

男 性 （2,367人) 86.9

女 性 （2,460人) 85.2

そ の 他 （4人) 50.0

18 ～ 29 歳 （430人) 76.0

30 ～ 39 歳 （578人) 85.3

40 ～ 49 歳 （888人) 85.4

50 ～ 59 歳 （928人) 88.6

60 ～ 69 歳 （964人) 88.7

70 ～ 79 歳 （814人) 86.6

80 歳 以 上 （229人) 86.0

[ 年 齢 別 ]

[ 性 別 ]

知っている

知っている
（計）

27.0 59.1 13.9 0.1

30.1

23.9

50.0

56.8

61.4

-

13.0

14.7

50.0

0.1

-

-

18.6

21.8

24.1

32.3

30.5

27.6

27.5

57.4

63.5

61.3

56.3

58.2

59.0

58.5

24.0

14.7

14.6

11.2

11.3

13.3

14.0

-

-

-

0.2

-

0.1

-
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表４－１０ 部落差別（同和問題）の理解度 

 

  
(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4831 27.0 59.1 13.9 0.1 86.0
〔都市規模〕
大都市（小計） 1233 26.1 58.3 15.6 - 84.4
  東京都区 254 25.6 61.0 13.4 - 86.6
  政令指定都市 979 26.3 57.6 16.1 - 83.9
中都市（小計） 1991 27.4 59.3 13.3 - 86.7
  人口20万以上の市 1144 27.5 59.4 13.0 - 87.0
  人口10万以上の市 847 27.3 59.1 13.6 - 86.4
小都市（人口10万未満の市） 1132 27.3 59.5 13.0 0.2 86.8
町村 475 26.3 59.2 14.3 0.2 85.5
〔地域ブロック〕
北海道 164 10.4 69.5 20.1 - 79.9
東北 264 14.8 64.0 21.2 - 78.8
関東 1434 25.2 60.7 14.1 0.1 85.8
中部（小計） 889 24.0 58.9 17.1 - 82.9
  北陸 198 15.2 66.2 18.7 - 81.3
  東山 227 31.7 55.1 13.2 - 86.8
  東海 464 23.9 57.8 18.3 - 81.7
近畿 891 33.7 56.3 9.9 0.1 90.0
中国 354 34.2 55.1 10.7 - 89.3
四国 193 38.3 55.4 6.2 - 93.8
九州（小計） 642 27.6 58.3 14.0 0.2 85.8
  北九州 400 30.3 56.0 13.5 0.3 86.3
  南九州 242 23.1 62.0 14.9 - 85.1
Ｆ１〔性別〕
男性 2367 30.1 56.8 13.0 0.1 86.9
女性 2460 23.9 61.4 14.7 0.0 85.2
その他 4 50.0 - 50.0 - 50.0
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 430 18.6 57.4 24.0 - 76.0
  20～29歳 350 17.4 58.3 24.3 - 75.7
30～39歳 578 21.8 63.5 14.7 - 85.3
40～49歳 888 24.1 61.3 14.6 - 85.4
50～59歳 928 32.3 56.3 11.2 0.2 88.6
60～69歳 964 30.5 58.2 11.3 - 88.7
70～79歳 814 27.6 59.0 13.3 0.1 86.6
80歳以上 229 27.5 58.5 14.0 - 86.0
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2367 30.1 56.8 13.0 0.1 86.9
18～29歳 207 22.2 55.1 22.7 - 77.3
  20～29歳 171 20.5 55.6 24.0 - 76.0
30～39歳 286 21.0 64.0 15.0 - 85.0
40～49歳 431 25.5 60.6 13.9 - 86.1
50～59歳 449 36.7 52.3 10.5 0.4 89.1
60～69歳 485 34.4 55.3 10.3 - 89.7
70～79歳 416 32.7 55.8 11.5 - 88.5
80歳以上 93 31.2 55.9 12.9 - 87.1
女性（小計） 2460 23.9 61.4 14.7 0.0 85.2
18～29歳 219 14.6 60.7 24.7 - 75.3
  20～29歳 175 13.7 62.3 24.0 - 76.0
30～39歳 292 22.6 63.0 14.4 - 85.6
40～49歳 457 22.8 61.9 15.3 - 84.7
50～59歳 479 28.2 59.9 11.9 - 88.1
60～69歳 479 26.5 61.2 12.3 - 87.7
70～79歳 398 22.4 62.3 15.1 0.3 84.7
80歳以上 136 25.0 60.3 14.7 - 85.3
その他 4 50.0 - 50.0 - 50.0
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 697 27.1 59.5 13.2 0.1 86.7
被雇用者 2060 23.2 61.6 15.2 0.0 84.7
公務員 277 51.6 44.4 4.0 - 96.0
学生 144 22.2 56.9 20.8 - 79.2
無職 1468 27.3 59.1 13.6 0.1 86.4
その他 179 32.4 53.6 14.0 - 86.0
無回答 6 33.3 66.7 - - 100.0

知ってい
る（計）
 

該当数
 
 

知ってい
る
 

何となく
知ってい
る

知らない
 
 

無回答
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表４－１０ 部落差別（同和問題）の理解度（続き） 

  
(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4831 27.0 59.1 13.9 0.1 86.0

問１５（１）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（イベント等）〕

３回以上参加した 365 75.1 24.9 - - 100.0

１～２回参加した 437 47.4 52.6 - - 100.0

参加したことはない 3305 24.5 75.5 - - 100.0

無回答 50 24.0 76.0 - - 100.0

問１５（２）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（広報誌・パンフレッ

ト等）〕

３種類以上読んだり，見たりした 368 72.0 28.0 - - 100.0

１～２種類読んだり，見たりした 1141 37.4 62.6 - - 100.0

読んだり，見たりしたことはない 2578 23.0 77.0 - - 100.0

無回答 70 22.9 77.1 - - 100.0

問１５（３）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（新聞・雑誌・書籍）〕

３種類以上読んだり，見たりした 390 70.5 29.5 - - 100.0

１～２種類読んだり，見たりした 1270 36.3 63.7 - - 100.0

読んだり，見たりしたことはない 2437 22.6 77.4 - - 100.0

無回答 60 26.7 73.3 - - 100.0

問１５（４）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（インターネット）〕

３回以上見た 207 57.0 43.0 - - 100.0

１～２回見た 383 32.4 67.6 - - 100.0

見たことはない 3491 29.6 70.4 - - 100.0

無回答 76 35.5 64.5 - - 100.0

問１５（５）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（テレビ・ラジオ等）〕

３種類以上，見たり聞いたりした 419 63.5 36.5 - - 100.0

１～２種類見たり聞いたりした 1483 33.2 66.8 - - 100.0

見たり聞いたりしたことはない 2194 24.0 76.0 - - 100.0

無回答 61 26.2 73.8 - - 100.0

知ってい
る（計）
 

該当数
 
 

知ってい
る
 

何となく
知ってい
る

知らない
 
 

無回答
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以下，問７ないし問１７は，部落差別又は同和問題といわれているものがどうい

う内容のものか（問６－２）「知っている」又は「何となく知っている」と答えた

４，１５７人に対する質問である。 

ウ 部落差別（同和問題）の捉え方（問７） 

部落差別が不当な差別であるのを知っているか（問７）については，「知ってい

る」（８５．８％），「知らない」（１０．８％），「部落差別は不当な差別ではな

い」（２．２％）などの順となっている。 

 年齢別では，２０歳代以下で「知っている」の割合が９０％を超えている一方，

７０歳代以上では「知らない」の割合が他の年代よりも高くなっている（図１１，

表４－１１）。 

 

 

図１１ 部落差別（同和問題）の捉え方 

 

 

知らない

知っている 無回答

n

該 当 数 （4,157人)

男 性 （2,058人)

女 性 （2,097人)

そ の 他 （2人)

18 ～ 29 歳 （327人)

30 ～ 39 歳 （493人)

40 ～ 49 歳 （758人)

50 ～ 59 歳 （822人)

60 ～ 69 歳 （855人)

70 ～ 79 歳 （705人)

80 歳 以 上 （197人)

[ 年 齢 別 ]

[ 性 別 ]
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表４－１１ 部落差別（同和問題）の捉え方 

 

  
(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 85.8 10.8 2.2 1.3
〔都市規模〕
大都市（小計） 1041 86.1 10.1 2.5 1.3
  東京都区 220 89.1 9.1 0.5 1.4
  政令指定都市 821 85.3 10.4 3.0 1.3
中都市（小計） 1727 86.9 10.2 1.7 1.2
  人口20万以上の市 995 85.4 11.8 1.4 1.4
  人口10万以上の市 732 88.9 8.2 2.0 0.8
小都市（人口10万未満の市） 983 84.5 11.1 3.0 1.4
町村 406 83.3 13.8 1.7 1.2
〔地域ブロック〕
北海道 131 87.8 9.9 - 2.3
東北 208 83.7 14.4 1.9 -
関東 1231 87.6 9.1 1.9 1.5
中部（小計） 737 87.0 9.8 2.4 0.8
  北陸 161 87.6 9.3 3.1 -
  東山 197 89.3 7.6 2.0 1.0
  東海 379 85.5 11.1 2.4 1.1
近畿 802 81.9 13.2 2.9 2.0
中国 316 88.0 7.6 3.2 1.3
四国 181 87.3 9.9 2.2 0.6
九州（小計） 551 84.4 13.1 1.6 0.9
  北九州 345 83.2 13.6 1.7 1.4
  南九州 206 86.4 12.1 1.5 -
Ｆ１〔性別〕
男性 2058 85.6 10.3 3.1 1.0
女性 2097 86.0 11.2 1.3 1.5
その他 2 100.0 - - -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 327 92.0 7.0 0.6 0.3
  20～29歳 265 91.3 7.5 0.8 0.4
30～39歳 493 88.2 9.7 1.6 0.4
40～49歳 758 86.7 11.1 1.7 0.5
50～59歳 822 88.9 8.2 1.7 1.2
60～69歳 855 85.5 11.5 1.8 1.3
70～79歳 705 79.6 13.5 4.4 2.6
80歳以上 197 76.1 16.2 4.1 3.6
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2058 85.6 10.3 3.1 1.0
18～29歳 160 91.3 6.9 1.3 0.6
  20～29歳 130 90.8 6.9 1.5 0.8
30～39歳 243 85.6 11.5 2.9 -
40～49歳 371 86.0 11.3 2.2 0.5
50～59歳 400 87.5 8.5 3.0 1.0
60～69歳 435 86.2 9.9 2.5 1.4
70～79歳 368 81.3 12.5 4.6 1.6
80歳以上 81 79.0 11.1 7.4 2.5
女性（小計） 2097 86.0 11.2 1.3 1.5
18～29歳 165 92.7 7.3 - -
  20～29歳 133 91.7 8.3 - -
30～39歳 250 90.8 8.0 0.4 0.8
40～49歳 387 87.3 10.9 1.3 0.5
50～59歳 422 90.3 7.8 0.5 1.4
60～69歳 420 84.8 13.1 1.0 1.2
70～79歳 337 77.7 14.5 4.2 3.6
80歳以上 116 74.1 19.8 1.7 4.3
その他 2 100.0 - - -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 604 84.6 10.6 3.8 1.0
被雇用者 1745 86.4 11.0 1.9 0.7
公務員 266 94.7 4.5 0.8 -
学生 114 96.5 3.5 - -
無職 1268 83.4 11.9 2.1 2.5
その他 154 79.2 15.6 3.9 1.3
無回答 6 83.3 - - 16.7

無回答
 
 

該当数
 
 

知ってい
る
 

知らない
 
 

部落差別
は不当な
差別では
ない
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表４－１１ 部落差別（同和問題）の捉え方（続き） 

  (%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 85.8 10.8 2.2 1.3
問１〔人権問題についての受講経験〕

受けたことがある 2307 90.2 6.8 2.0 0.9

受けたことあるが場所覚えていない 344 86.0 10.5 2.9 0.6

受けたかどうか覚えていない 634 82.2 15.1 1.3 1.4

受けたことはない 853 76.6 18.2 3.0 2.2

無回答 19 73.7 10.5 - 15.8

受けたことがある（計） 2651 89.7 7.3 2.2 0.8

問１５（１）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（イベント等）〕

３回以上参加した 365 94.2 3.8 1.6 0.3

１～２回参加した 437 91.8 5.0 1.8 1.4

参加したことはない 3305 84.3 12.3 2.3 1.2

無回答 50 70.0 12.0 4.0 14.0

問１５（２）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（広報誌・パンフレッ

ト等）〕

３種類以上読んだり，見たりした 368 95.1 2.7 2.2 -

１～２種類読んだり，見たりした 1141 90.5 6.8 1.7 1.0

読んだり，見たりしたことはない 2578 82.8 13.5 2.4 1.4

無回答 70 70.0 17.1 4.3 8.6

問１５（３）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（新聞・雑誌・書籍）〕

３種類以上読んだり，見たりした 390 94.6 2.8 2.6 -

１～２種類読んだり，見たりした 1270 91.3 5.6 1.7 1.4

読んだり，見たりしたことはない 2437 81.8 14.6 2.3 1.2

無回答 60 73.3 13.3 3.3 10.0

問１５（４）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（インターネット）〕

３回以上見た 207 93.2 2.9 3.9 -

１～２回見た 383 91.6 5.7 1.3 1.3

見たことはない 3491 85.0 11.7 2.1 1.2

無回答 76 73.7 13.2 3.9 9.2

問１５（５）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（テレビ・ラジオ等）〕

３種類以上，見たり聞いたりした 419 93.6 3.8 2.1 0.5

１～２種類見たり聞いたりした 1483 90.2 6.7 1.8 1.3

見たり聞いたりしたことはない 2194 81.9 14.6 2.4 1.0

無回答 61 65.6 16.4 3.3 14.8

該当数
 
 

知ってい
る
 

知らない
 
 

部落差別
は不当な
差別では
ない

無回答
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エ 部落差別（同和問題）を知ったきっかけ（問８） 

部落差別（同和問題）を知ったきっかけ（問８，複数回答）については，「学校

の授業で教わった」（４４．４％），「家族（祖父母，父母，兄弟等）から聞いた」

（３４．９％），「テレビ・ラジオ・新聞・本等で知った」（２８．０％）などの順

となっている（図１２，表４－１２）。 

 

 

図１２ 部落差別（同和問題）を知ったきっかけ 

 

 

（複数回答）

学 校 の 授 業 で 教 わ っ た

家 族 （ 祖 父 母 ， 父母 ，兄 弟等 ）か ら聞 いた

テ レ ビ ・ ラ ジ オ ・ 新 聞 ・ 本 等 で 知 っ た

職 場 の 人 か ら 聞 い た

友 だ ち か ら 聞 い た

部 落 差 別 に 関 す る 集 会 や 研 修 会 で 知 っ た

都道府県や市区町村の広報誌や冊子等で知った

部落差別の問題は知っているが，きっかけは覚え
ていない

近 所 の 人 か ら 聞 い た

親 戚 の 人 か ら 聞 い た

法 務 省 や 法 務 局 の 啓 発 資 料 等 で 知 っ た

そ の 他

無 回 答

44.4

34.9

28.0

11.5

10.3

9.3

8.1

7.2

6.0

5.0

2.3

3.6

0.8

0 10 20 30 40 50 (%)

該 当 数 （N=4,157人、M.T.=171.5％)
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表４－１２ 部落差別（同和問題）を知ったきっかけ 

 

 

(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 34.9 5.0 6.0 11.5 10.3 44.4 28.0 9.3 8.1 2.3 7.2
〔都市規模〕
大都市（小計） 1041 30.9 3.7 5.1 11.8 9.3 43.9 31.2 6.1 6.1 1.8 6.9
  東京都区 220 29.5 1.8 1.4 10.5 7.3 37.7 32.3 9.5 6.8 1.8 7.3
  政令指定都市 821 31.3 4.1 6.1 12.2 9.9 45.6 30.9 5.1 5.8 1.8 6.8
中都市（小計） 1727 36.1 4.9 5.3 11.2 9.7 44.3 27.3 9.2 7.8 2.1 7.4
  人口20万以上の市 995 34.9 4.1 4.2 10.7 10.3 45.1 27.2 9.9 8.0 2.3 7.4
  人口10万以上の市 732 37.7 5.9 6.7 12.0 9.0 43.2 27.5 8.2 7.4 1.8 7.2
小都市（人口10万未満の市） 983 37.4 6.6 8.3 11.5 11.8 44.2 25.1 12.1 11.2 3.3 7.5
町村 406 33.5 5.2 5.9 12.3 11.8 47.0 29.6 11.1 7.6 2.2 6.7
〔地域ブロック〕
北海道 131 22.1 2.3 3.8 14.5 9.9 29.8 55.0 3.8 3.1 1.5 6.1
東北 208 15.9 4.8 4.3 9.6 5.8 34.1 46.6 1.9 3.4 3.4 9.1
関東 1231 31.0 3.9 3.6 11.2 7.9 37.9 33.0 7.5 6.9 1.9 7.9
中部（小計） 737 34.9 5.0 6.1 11.4 12.9 38.9 28.9 7.5 7.5 3.0 8.0
  北陸 161 20.5 1.9 3.7 11.8 8.1 28.0 32.3 6.2 3.1 3.1 9.3
  東山 197 38.6 7.6 5.6 9.6 9.6 49.2 24.9 9.6 9.6 3.6 8.1
  東海 379 39.1 5.0 7.4 12.1 16.6 38.3 29.6 6.9 8.2 2.6 7.4
近畿 802 44.8 5.7 8.0 12.0 12.8 54.6 23.1 10.5 8.0 1.7 5.6
中国 316 47.2 7.6 10.1 12.7 11.1 50.9 14.9 12.7 8.2 2.5 7.0
四国 181 47.5 7.2 8.8 10.5 17.1 56.4 13.8 17.7 12.2 2.8 5.5
九州（小計） 551 28.1 4.9 6.4 11.6 7.8 51.2 21.6 13.4 13.6 2.5 7.3
  北九州 345 27.5 5.2 6.7 11.3 7.8 54.8 17.1 15.1 15.9 2.9 7.0
  南九州 206 29.1 4.4 5.8 12.1 7.8 45.1 29.1 10.7 9.7 1.9 7.8
Ｆ１〔性別〕
男性 2058 32.3 5.3 6.3 14.7 11.5 40.1 29.1 10.1 8.0 3.0 7.2
女性 2097 37.4 4.7 5.7 8.4 9.2 48.6 26.9 8.5 8.2 1.6 7.2
その他 2 - - - - - 100.0 50.0 - 50.0 50.0 -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 327 25.7 1.2 1.2 2.4 2.8 76.1 20.2 2.8 2.1 0.9 3.4
  20～29歳 265 28.3 1.5 1.5 3.0 2.6 73.2 20.8 3.4 2.6 1.1 3.4
30～39歳 493 29.8 1.8 0.6 6.1 5.5 67.7 17.8 3.7 2.2 0.6 5.9
40～49歳 758 32.5 3.0 2.5 9.8 7.0 61.7 19.4 5.8 4.5 1.1 5.4
50～59歳 822 36.3 4.3 3.8 12.2 11.3 51.0 26.6 9.6 5.8 2.2 6.1
60～69歳 855 38.9 6.1 7.1 15.2 13.1 26.8 34.2 14.0 11.5 3.5 8.8
70～79歳 705 38.3 9.5 14.3 16.3 14.5 17.2 41.4 14.2 16.6 3.4 9.8
80歳以上 197 36.0 9.1 15.7 11.7 16.8 13.7 30.5 8.1 11.7 5.1 12.7
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2058 32.3 5.3 6.3 14.7 11.5 40.1 29.1 10.1 8.0 3.0 7.2
18～29歳 160 27.5 0.6 0.6 2.5 3.1 71.3 21.3 1.9 1.9 0.6 5.0
  20～29歳 130 30.0 0.8 0.8 3.1 3.1 69.2 21.5 2.3 2.3 0.8 4.6
30～39歳 243 23.0 2.1 0.4 5.3 5.3 63.8 19.3 2.1 2.1 0.4 6.6
40～49歳 371 33.2 3.5 3.8 13.2 8.6 55.8 20.5 5.1 5.1 1.3 5.9
50～59歳 400 33.5 5.0 3.8 15.8 12.5 46.8 26.5 10.8 5.5 3.0 5.0
60～69歳 435 36.3 6.2 7.8 20.2 15.2 22.5 33.1 15.9 9.9 4.6 8.3
70～79歳 368 32.9 9.5 14.1 19.8 16.3 13.3 42.4 16.3 16.0 4.1 10.6
80歳以上 81 35.8 9.9 16.0 16.0 12.3 19.8 44.4 9.9 16.0 9.9 8.6
女性（小計） 2097 37.4 4.7 5.7 8.4 9.2 48.6 26.9 8.5 8.2 1.6 7.2
18～29歳 165 24.2 1.8 1.8 2.4 2.4 80.6 18.8 3.6 1.8 0.6 1.8
  20～29歳 133 27.1 2.3 2.3 3.0 2.3 76.7 19.5 4.5 2.3 0.8 2.3
30～39歳 250 36.4 1.6 0.8 6.8 5.6 71.6 16.4 5.2 2.4 0.8 5.2
40～49歳 387 31.8 2.6 1.3 6.5 5.4 67.4 18.3 6.5 3.9 0.8 4.9
50～59歳 422 38.9 3.6 3.8 8.8 10.2 55.0 26.8 8.5 6.2 1.4 7.1
60～69歳 420 41.7 6.0 6.4 10.0 11.0 31.2 35.2 12.1 13.1 2.4 9.3
70～79歳 337 44.2 9.5 14.5 12.5 12.5 21.4 40.4 11.9 17.2 2.7 8.9
80歳以上 116 36.2 8.6 15.5 8.6 19.8 9.5 20.7 6.9 8.6 1.7 15.5
その他 2 - - - - - 100.0 50.0 - 50.0 50.0 -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 604 36.3 6.5 6.5 10.6 11.9 39.7 27.5 6.3 6.8 2.0 8.1
被雇用者 1745 33.7 3.6 4.3 10.3 9.0 54.0 24.2 6.3 5.5 1.7 6.4
公務員 266 30.8 2.6 1.9 16.5 5.6 61.3 21.1 21.8 8.3 3.4 2.3
学生 114 20.2 - - - 2.6 80.7 20.2 1.8 - - 6.1
無職 1268 37.7 6.9 8.8 13.8 12.3 28.2 34.9 11.9 12.5 3.2 8.8
その他 154 37.7 7.8 13.0 11.0 15.6 31.8 34.4 17.5 13.6 3.9 10.4
無回答 6 16.7 - - 16.7 33.3 50.0 16.7 - - - -
問７〔部落差別（同和問題）の捉え

方〕

知っている 3566 35.5 4.8 5.4 11.3 10.1 47.5 29.4 10.2 8.5 2.5 6.3

知らない 447 30.2 5.4 9.2 13.2 11.4 24.6 19.7 3.4 5.4 1.1 14.3

部落差別は不当な差別ではない 91 40.7 11.0 14.3 15.4 16.5 31.9 24.2 4.4 11.0 3.3 11.0

無回答 53 20.8 5.7 9.4 5.7 7.5 24.5 13.2 3.8 3.8 - 5.7

職場の人
から聞い
た

該当数
 
 

家族（祖
父母，父
母，兄弟
等）から
聞いた

親戚の人
から聞い
た

近所の人
から聞い
た

部落差別
の問題は
知ってい
るが，
きっかけ
は覚えて
いない

友だちか
ら聞いた
 

学校の授
業で教わ
った

テレビ・
ラジオ・
新聞・本
等で知っ
た

部落差別
に関する
集会や研
修会で
知った

都道府県
や市区町
村の広報
誌や冊子
等で知っ
た

法務省や
法務局の
啓発資料
等で知っ
た
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表４－１２ 部落差別（同和問題）を知ったきっかけ（続き） 

 

   

(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 3.6 0.8 171.5
〔都市規模〕
大都市（小計） 1041 4.0 1.0 161.8
  東京都区 220 6.4 0.5 152.7
  政令指定都市 821 3.4 1.1 164.2
中都市（小計） 1727 3.4 0.9 169.5
  人口20万以上の市 995 3.9 1.0 169.1
  人口10万以上の市 732 2.7 0.7 169.9
小都市（人口10万未満の市） 983 3.6 0.5 183.1
町村 406 3.4 0.7 177.1
〔地域ブロック〕
北海道 131 2.3 0.8 155.0
東北 208 9.6 0.5 149.0
関東 1231 4.4 1.0 158.0
中部（小計） 737 4.1 0.8 168.9
  北陸 161 5.0 0.6 133.5
  東山 197 3.6 1.0 180.7
  東海 379 4.0 0.8 177.8
近畿 802 2.0 0.5 189.3
中国 316 1.6 0.9 187.3
四国 181 3.3 - 202.8
九州（小計） 551 2.9 1.1 172.4
  北九州 345 2.9 1.2 175.4
  南九州 206 2.9 1.0 167.5
Ｆ１〔性別〕
男性 2058 3.8 0.8 172.2
女性 2097 3.4 0.8 170.7
その他 2 50.0 - 300.0
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 327 3.1 - 141.9
  20～29歳 265 3.0 - 144.5
30～39歳 493 4.3 0.6 146.7
40～49歳 758 3.2 0.3 156.1
50～59歳 822 3.4 0.5 173.0
60～69歳 855 4.1 0.8 184.1
70～79歳 705 3.5 1.4 200.4
80歳以上 197 3.6 3.6 178.2
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2058 3.8 0.8 172.2
18～29歳 160 3.8 - 140.0
  20～29歳 130 3.1 - 141.5
30～39歳 243 4.9 0.8 136.2
40～49歳 371 3.2 0.5 159.8
50～59歳 400 4.0 0.5 172.5
60～69歳 435 4.1 0.7 184.8
70～79歳 368 3.0 1.6 200.0
80歳以上 81 3.7 2.5 204.9
女性（小計） 2097 3.4 0.8 170.7
18～29歳 165 1.8 - 141.8
  20～29歳 133 2.3 - 145.1
30～39歳 250 3.6 0.4 156.8
40～49歳 387 3.1 - 152.5
50～59歳 422 2.8 0.5 173.5
60～69歳 420 4.0 1.0 183.3
70～79歳 337 4.2 1.2 200.9
80歳以上 116 3.4 4.3 159.5
その他 2 50.0 - 300.0
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 604 3.1 0.3 165.6
被雇用者 1745 3.2 0.5 162.5
公務員 266 4.1 - 179.7
学生 114 0.9 - 132.5
無職 1268 4.3 1.6 184.7
その他 154 5.8 1.9 204.5
無回答 6 - - 133.3
問７〔部落差別（同和問題）の捉え

方〕

知っている 3566 3.4 0.1 174.9

知らない 447 4.9 2.5 145.2

部落差別は不当な差別ではない 91 4.4 - 187.9

無回答 53 1.9 37.7 139.6

該当数
 
 

その他
 
 

無回答
 
 

回答計
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⑶ 部落差別に関する経験（問９ないし問１０関係） 

自身又はその周囲の者が実社会及びインターネット上で部落差別の被害又は加害経

験や部落差別事象に接した経験の有無が問題意識の内容や程度に差異が出るか確認す

ることにより，今後の教育・啓発施策を検討するため，部落差別に関する経験を質問

したところ，下記の結果が得られた。 

ア 部落差別の経験（親族・知人を含む）及びその内容（問９及び問９－１） 

(ｱ) 部落差別の被害又は加害経験（親族・知人を含む。）（問９）については，「な

い」の割合が８１．５％であり，「ある」の割合が１７．５％である。 

地域別では，「ある」の割合は近畿，中国，四国でいずれも２５％超と高くなっ

ており，逆に，北海道，東北では「ない」が９０％を超えるなど，被害又は加害

経験が「ある」と答えた人の割合は西日本で高い傾向がある。 

また，年齢別では，部落差別の被害又は加害経験が「ない」とする割合が，４

０歳代までは８５％を超えているのに対し，５０歳代以上ではおおむね８０％を

下回るなど，中・高年齢層の方が部落差別の被害又は加害を経験した人がやや多

いことがうかがわれる（図１３，表４－１３）。 

前記第２の１⑴イ(ｱ)のとおり，問２で，自分の人権が侵害されたと「思った

ことはない」と答えた人の割合が６０歳代以上で高くなっていたことと対照的で

ある。 

図１３ 部落差別の経験（親族・知人を含む）  

 

 

ない 無回答

n

該 当 数 （4,157人)

男 性 （2,058人)

女 性 （2,097人)

そ の 他 （2人)

18 ～ 29 歳 （327人)

30 ～ 39 歳 （493人)

40 ～ 49 歳 （758人)

50 ～ 59 歳 （822人)

60 ～ 69 歳 （855人)

70 ～ 79 歳 （705人)

80 歳 以 上 （197人)

[ 年 齢 別 ]

[ 性 別 ]

ある

17.5 81.5 0.9

17.0

18.0

50.0

82.0

81.1

50.0

1.0

0.9

-

10.7

14.6

14.5

20.3

20.2

18.6

20.3

89.3

85.2

85.5

78.6

78.8

79.6

75.6

-

0.2

-

1.1

0.9

1.8

4.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
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表４－１３ 部落差別の経験（親族・知人を含む） 

 

   

(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 17.5 81.5 0.9
〔都市規模〕
大都市（小計） 1041 15.9 83.0 1.1
  東京都区 220 12.3 86.4 1.4
  政令指定都市 821 16.9 82.1 1.0
中都市（小計） 1727 17.7 81.5 0.8
  人口20万以上の市 995 16.6 82.5 0.9
  人口10万以上の市 732 19.1 80.2 0.7
小都市（人口10万未満の市） 983 18.3 81.2 0.5
町村 406 19.0 78.8 2.2
〔地域ブロック〕
北海道 131 6.1 92.4 1.5
東北 208 8.2 91.8 -
関東 1231 13.2 85.6 1.2
中部（小計） 737 16.1 82.9 0.9
  北陸 161 5.6 94.4 -
  東山 197 18.8 79.7 1.5
  東海 379 19.3 79.7 1.1
近畿 802 25.8 73.3 0.9
中国 316 25.9 73.7 0.3
四国 181 25.4 72.9 1.7
九州（小計） 551 15.8 83.5 0.7
  北九州 345 18.3 80.9 0.9
  南九州 206 11.7 87.9 0.5
Ｆ１〔性別〕
男性 2058 17.0 82.0 1.0
女性 2097 18.0 81.1 0.9
その他 2 50.0 50.0 -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 327 10.7 89.3 -
  20～29歳 265 12.1 87.9 -
30～39歳 493 14.6 85.2 0.2
40～49歳 758 14.5 85.5 -
50～59歳 822 20.3 78.6 1.1
60～69歳 855 20.2 78.8 0.9
70～79歳 705 18.6 79.6 1.8
80歳以上 197 20.3 75.6 4.1
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2058 17.0 82.0 1.0
18～29歳 160 7.5 92.5 -
  20～29歳 130 7.7 92.3 -
30～39歳 243 10.3 89.7 -
40～49歳 371 14.6 85.4 -
50～59歳 400 19.0 79.5 1.5
60～69歳 435 19.5 79.5 0.9
70～79歳 368 21.5 76.4 2.2
80歳以上 81 22.2 74.1 3.7
女性（小計） 2097 18.0 81.1 0.9
18～29歳 165 13.3 86.7 -
  20～29歳 133 15.8 84.2 -
30～39歳 250 18.8 80.8 0.4
40～49歳 387 14.5 85.5 -
50～59歳 422 21.6 77.7 0.7
60～69歳 420 21.0 78.1 1.0
70～79歳 337 15.4 83.1 1.5
80歳以上 116 19.0 76.7 4.3
その他 2 50.0 50.0 -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 604 18.5 80.8 0.7
被雇用者 1745 15.9 83.6 0.5
公務員 266 23.3 76.3 0.4
学生 114 3.5 96.5 -
無職 1268 18.8 79.7 1.6
その他 154 21.4 76.0 2.6
無回答 6 16.7 66.7 16.7
問７〔部落差別（同和問題）の捉え

方〕

知っている 3566 18.5 81.0 0.4

知らない 447 8.9 89.9 1.1

部落差別は不当な差別ではない 91 19.8 79.1 1.1

無回答 53 17.0 49.1 34.0

問１１〔部落差別の現状〕

部落差別はいまだにある 3050 19.8 79.4 0.8

部落差別はもはや存在しない 1008 11.1 88.4 0.5

無回答 99 11.1 77.8 11.1

該当数
 
 

ある
 
 

ない
 
 

無回答
 
 

- 121 -



 

(ｲ) 問９で，部落差別の被害又は加害経験（親族・知人を含む。）があると答えた

７２８人が経験した，その部落差別の内容（問９－１，複数回答）については，

「結婚や交際」（５８．０％），「悪口」（３４．２％），「就職や職場」（２

６．８％）などの順となっている。 

都市規模別では，「結婚や交際」の割合は小都市や町村で高くなっている（図

１４，表４－１４）。 

 

 

図１４ 部落差別の内容 

 

 

 

 

（複数回答）

結 婚 や 交 際

悪 口

就 職 や 職 場

旧 同 和 地 区 名 の 公 表

戸 籍

インターネット上の書込み

落 書 き ， 貼 り 紙

そ の 他

覚 え て い な い

無 回 答

58.0

34.2

26.8

21.3

8.2

8.1

5.9

10.7

2.1

0.5

0 10 20 30 40 50 60 70

該 当 数 （N=  728人、M.T.=175.8％)

(%)
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表４－１４ 部落差別の内容 

  
(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 728 58.0 26.8 8.2 5.9 34.2 8.1 21.3 10.7 2.1 0.5 175.8
〔都市規模〕
大都市（小計） 166 50.0 27.7 5.4 4.8 34.9 10.8 16.3 10.8 1.8 0.6 163.3
  東京都区 27 59.3 22.2 3.7 7.4 29.6 7.4 7.4 14.8 3.7 - 155.6
  政令指定都市 139 48.2 28.8 5.8 4.3 36.0 11.5 18.0 10.1 1.4 0.7 164.7
中都市（小計） 305 53.4 24.9 9.5 5.6 36.4 8.9 21.3 10.5 3.3 1.0 174.8
  人口20万以上の市 165 56.4 21.8 11.5 8.5 34.5 9.1 19.4 13.9 3.6 0.6 179.4
  人口10万以上の市 140 50.0 28.6 7.1 2.1 38.6 8.6 23.6 6.4 2.9 1.4 169.3
小都市（人口10万未満の市） 180 69.4 28.9 5.6 6.1 30.0 4.4 24.4 8.9 1.1 - 178.9
町村 77 66.2 27.3 15.6 9.1 33.8 7.8 24.7 15.6 - - 200.0
〔地域ブロック〕
北海道 8 - 25.0 - - 62.5 25.0 - 25.0 - - 137.5
東北 17 41.2 35.3 17.6 - 35.3 11.8 11.8 5.9 5.9 - 164.7
関東 162 54.9 25.9 6.2 3.7 32.1 8.0 13.0 10.5 2.5 1.2 158.0
中部（小計） 119 57.1 30.3 10.9 8.4 30.3 5.0 21.0 7.6 2.5 - 173.1
  北陸 9 44.4 - - - 22.2 22.2 22.2 - - - 111.1
  東山 37 62.2 35.1 8.1 5.4 24.3 - 29.7 5.4 - - 170.3
  東海 73 56.2 31.5 13.7 11.0 34.2 5.5 16.4 9.6 4.1 - 182.2
近畿 207 60.9 23.2 10.6 10.1 34.8 8.7 26.6 12.1 1.4 0.5 188.9
中国 82 63.4 30.5 3.7 1.2 41.5 4.9 20.7 9.8 1.2 - 176.8
四国 46 76.1 19.6 8.7 - 32.6 6.5 32.6 8.7 4.3 2.2 191.3
九州（小計） 87 51.7 31.0 5.7 5.7 33.3 12.6 23.0 13.8 1.1 - 178.2
  北九州 63 50.8 27.0 6.3 3.2 31.7 12.7 25.4 14.3 1.6 - 173.0
  南九州 24 54.2 41.7 4.2 12.5 37.5 12.5 16.7 12.5 - - 191.7
Ｆ１〔性別〕
男性 349 59.0 29.8 9.2 8.0 35.2 8.3 24.9 10.0 1.7 0.6 186.8
女性 378 57.1 23.8 7.1 4.0 33.1 7.7 18.0 11.4 2.4 0.5 165.1
その他 1 - 100.0 100.0 - 100.0 100.0 - - - - 400.0
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 35 31.4 20.0 2.9 5.7 48.6 28.6 14.3 14.3 5.7 - 171.4
  20～29歳 32 34.4 21.9 3.1 6.3 43.8 28.1 15.6 12.5 6.3 - 171.9
30～39歳 72 47.2 13.9 1.4 1.4 22.2 18.1 13.9 13.9 2.8 - 134.7
40～49歳 110 47.3 23.6 6.4 5.5 44.5 10.9 16.4 14.5 - - 169.1
50～59歳 167 55.1 27.5 5.4 6.0 34.1 10.2 21.6 9.0 2.4 - 171.3
60～69歳 173 71.7 27.2 11.0 4.6 31.8 1.2 20.8 8.1 1.2 0.6 178.0
70～79歳 131 64.1 35.1 11.5 9.2 32.8 3.8 31.3 10.7 1.5 1.5 201.5
80歳以上 40 62.5 32.5 20.0 10.0 30.0 - 22.5 10.0 7.5 2.5 197.5
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 349 59.0 29.8 9.2 8.0 35.2 8.3 24.9 10.0 1.7 0.6 186.8
18～29歳 12 - 8.3 - 16.7 66.7 25.0 - 25.0 8.3 - 150.0
  20～29歳 10 - 10.0 - 20.0 60.0 30.0 - 20.0 10.0 - 150.0
30～39歳 25 52.0 28.0 4.0 - 24.0 20.0 12.0 12.0 4.0 - 156.0
40～49歳 54 50.0 20.4 5.6 5.6 38.9 11.1 16.7 16.7 - - 164.8
50～59歳 76 55.3 31.6 5.3 7.9 28.9 13.2 25.0 7.9 1.3 - 176.3
60～69歳 85 75.3 29.4 11.8 3.5 30.6 1.2 27.1 3.5 2.4 - 184.7
70～79歳 79 62.0 39.2 12.7 13.9 41.8 5.1 36.7 10.1 - 1.3 222.8
80歳以上 18 61.1 27.8 22.2 16.7 38.9 - 22.2 16.7 5.6 5.6 216.7
女性（小計） 378 57.1 23.8 7.1 4.0 33.1 7.7 18.0 11.4 2.4 0.5 165.1
18～29歳 22 50.0 22.7 - - 36.4 27.3 22.7 9.1 4.5 - 172.7
  20～29歳 21 52.4 23.8 - - 33.3 23.8 23.8 9.5 4.8 - 171.4
30～39歳 47 44.7 6.4 - 2.1 21.3 17.0 14.9 14.9 2.1 - 123.4
40～49歳 56 44.6 26.8 7.1 5.4 50.0 10.7 16.1 12.5 - - 173.2
50～59歳 91 54.9 24.2 5.5 4.4 38.5 7.7 18.7 9.9 3.3 - 167.0
60～69歳 88 68.2 25.0 10.2 5.7 33.0 1.1 14.8 12.5 - 1.1 171.6
70～79歳 52 67.3 28.8 9.6 1.9 19.2 1.9 23.1 11.5 3.8 1.9 169.2
80歳以上 22 63.6 36.4 18.2 4.5 22.7 - 22.7 4.5 9.1 - 181.8
その他 1 - 100.0 100.0 - 100.0 100.0 - - - - 400.0
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 112 60.7 24.1 8.9 3.6 30.4 5.4 20.5 13.4 1.8 - 168.8
被雇用者 278 55.0 23.4 6.8 4.7 36.0 8.6 18.7 10.8 2.9 - 166.9
公務員 62 59.7 40.3 3.2 8.1 29.0 21.0 25.8 6.5 - - 193.5
学生 4 - - - - 75.0 50.0 - 25.0 - - 150.0
無職 238 60.9 29.0 9.7 7.1 33.6 4.6 24.4 10.1 1.3 1.3 181.9
その他 33 57.6 27.3 18.2 12.1 42.4 6.1 18.2 12.1 6.1 3.0 203.0
無回答 1 - - - - - 100.0 - - - - 100.0

回答計
 
 

悪口
 
 

インター
ネット上
の書込み

旧同和地
区名の公
表

その他
 
 

覚えてい
ない
 

無回答
 
 

落書き，
貼り紙
 

該当数
 
 

結婚や交
際
 

就職や職
場
 

戸籍
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イ インターネット上での人権侵害事例及びその内容（問１０及び問１０－１） 

(ｱ) 部落差別の問題に関して，インターネット上で人権侵害事例を見たことがある

か（問１０）については，「見たことがある」は１０．８％にとどまり，「イン

ターネットを利用しているが，見たことがない」の割合が６４．２％に上ってい

る。 

年齢別では，「見たことがある」の割合は３０歳代以下で２０％近くに上る。

一方，６０歳代以上は，「インターネットを利用したことがない」の割合が高く

なっており，「見たことがある」の割合が１０％を下回っている（図１５，表４

－１５）。 

 

 

図１５ インターネット上での人権侵害事例の経験 

 

インターネットを利用したことがない
見たことがある

インターネットを利用しているが,見たことがない 無回答
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表４－１５ インターネット上での人権侵害事例の経験 

 

  
(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 23.1 64.2 10.8 1.9
〔都市規模〕
大都市（小計） 1041 16.9 68.2 12.5 2.4
  東京都区 220 11.4 72.3 13.2 3.2
  政令指定都市 821 18.4 67.1 12.3 2.2
中都市（小計） 1727 23.6 62.8 11.6 2.0
  人口20万以上の市 995 24.3 61.8 11.6 2.3
  人口10万以上の市 732 22.5 64.1 11.7 1.6
小都市（人口10万未満の市） 983 27.6 62.6 8.4 1.4
町村 406 26.4 63.5 8.6 1.5
〔地域ブロック〕
北海道 131 16.8 65.6 13.7 3.8
東北 208 29.3 57.2 13.0 0.5
関東 1231 17.8 68.5 11.5 2.2
中部（小計） 737 22.3 67.0 9.1 1.6
  北陸 161 17.4 69.6 9.3 3.7
  東山 197 29.4 60.9 8.1 1.5
  東海 379 20.6 69.1 9.5 0.8
近畿 802 26.9 58.9 11.5 2.7
中国 316 27.2 61.1 10.8 0.9
四国 181 34.3 55.2 8.8 1.7
九州（小計） 551 23.8 65.3 9.6 1.3
  北九州 345 24.1 65.5 9.0 1.4
  南九州 206 23.3 65.0 10.7 1.0
Ｆ１〔性別〕
男性 2058 19.3 65.5 13.3 1.9
女性 2097 26.9 62.9 8.3 1.9
その他 2 - - 100.0 -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 327 2.1 78.6 19.0 0.3
  20～29歳 265 2.3 78.9 18.5 0.4
30～39歳 493 3.7 77.5 18.1 0.8
40～49歳 758 3.3 82.2 13.7 0.8
50～59歳 822 10.2 77.3 11.4 1.1
60～69歳 855 33.7 58.0 6.8 1.5
70～79歳 705 57.2 33.9 4.3 4.7
80歳以上 197 69.0 17.8 6.1 7.1
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2058 19.3 65.5 13.3 1.9
18～29歳 160 1.9 78.1 20.0 -
  20～29歳 130 2.3 79.2 18.5 -
30～39歳 243 3.3 77.0 18.9 0.8
40～49歳 371 4.6 77.4 17.5 0.5
50～59歳 400 8.8 73.5 16.3 1.5
60～69歳 435 24.4 65.1 9.4 1.1
70～79歳 368 48.1 41.3 4.6 6.0
80歳以上 81 63.0 24.7 8.6 3.7
女性（小計） 2097 26.9 62.9 8.3 1.9
18～29歳 165 2.4 80.0 17.0 0.6
  20～29歳 133 2.3 79.7 17.3 0.8
30～39歳 250 4.0 78.0 17.2 0.8
40～49歳 387 2.1 86.8 10.1 1.0
50～59歳 422 11.6 80.8 6.9 0.7
60～69歳 420 43.3 50.7 4.0 1.9
70～79歳 337 67.1 25.8 3.9 3.3
80歳以上 116 73.3 12.9 4.3 9.5
その他 2 - - 100.0 -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 604 20.0 65.4 12.1 2.5
被雇用者 1745 12.0 74.4 12.5 1.1
公務員 266 3.8 77.8 18.0 0.4
学生 114 1.8 79.8 18.4 -
無職 1268 44.5 47.1 5.4 3.1
その他 154 35.1 48.7 13.0 3.2
無回答 6 16.7 50.0 16.7 16.7

無回答
 
 

該当数
 
 

インター
ネットを
利用した
ことがな
い

インター
ネットを
利用して
いるが，
見たこと
がない

見たこと
がある
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表４－１５ インターネット上での人権侵害事例の経験（続き） 

  
(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 23.1 64.2 10.8 1.9
問７〔部落差別（同和問題）の捉え

方〕

知っている 3566 20.9 66.3 11.2 1.5

知らない 447 35.1 55.7 6.7 2.5

部落差別は不当な差別ではない 91 46.2 38.5 15.4 -

無回答 53 30.2 34.0 9.4 26.4

問１１〔部落差別の現状〕

部落差別はいまだにある 3050 19.6 67.3 12.2 1.0

部落差別はもはや存在しない 1008 35.1 59.1 4.5 1.3

無回答 99 10.1 19.2 33.3 37.4

該当数
 
 

インター
ネットを
利用した
ことがな
い

インター
ネットを
利用して
いるが，
見たこと
がない

見たこと
がある
 

無回答
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(ｲ) 問１０で，部落差別の問題に関して，インターネット上で人権侵害事例を見

たことがあると答えた４４９人が見た内容（問１０－１，複数回答）について

は，「個人を名指ししない，集団に対する悪口」（４５．２％），「旧同和地

区名の公表」（４１．４％），「個人を名指しした悪口」（２７．４％），

「差別の呼びかけ」（１９．６％）などの順となっている。 

都市規模別，地域別では，大きな差は見られない（図１６，表４－１６）。 

 

 

図１６ インターネット上での人権侵害事例の内容 

（複数回答）

個 人 を 名 指 し し な い ，
集 団 に 対 す る 悪 口

旧 同 和 地 区 名 の 公 表

個 人 を 名 指 し し た 悪 口

差 別 の 呼 び か け

そ の 他

無 回 答

45.2
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表４－１６ インターネット上での人権侵害事例の内容 

 

  

(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 449 27.4 45.2 41.4 19.6 9.1 2.7 145.4
〔都市規模〕
大都市（小計） 130 26.9 49.2 44.6 19.2 9.2 1.5 150.8
  東京都区 29 13.8 37.9 51.7 17.2 17.2 - 137.9
  政令指定都市 101 30.7 52.5 42.6 19.8 6.9 2.0 154.5
中都市（小計） 201 28.9 43.8 39.3 21.9 9.5 3.0 146.3
  人口20万以上の市 115 27.8 40.0 40.0 18.3 10.4 3.5 140.0
  人口10万以上の市 86 30.2 48.8 38.4 26.7 8.1 2.3 154.7
小都市（人口10万未満の市） 83 21.7 44.6 47.0 13.3 8.4 2.4 137.3
町村 35 34.3 40.0 28.6 22.9 8.6 5.7 140.0
〔地域ブロック〕
北海道 18 22.2 50.0 38.9 16.7 16.7 5.6 150.0
東北 27 25.9 48.1 44.4 18.5 11.1 3.7 151.9
関東 142 25.4 45.1 40.1 20.4 12.0 2.8 145.8
中部（小計） 67 19.4 44.8 43.3 19.4 10.4 4.5 141.8
  北陸 15 26.7 46.7 53.3 13.3 6.7 - 146.7
  東山 16 18.8 37.5 37.5 18.8 12.5 6.3 131.3
  東海 36 16.7 47.2 41.7 22.2 11.1 5.6 144.4
近畿 92 26.1 43.5 44.6 18.5 6.5 3.3 142.4
中国 34 35.3 41.2 47.1 14.7 2.9 - 141.2
四国 16 43.8 31.3 37.5 18.8 6.3 - 137.5
九州（小計） 53 37.7 52.8 34.0 24.5 5.7 - 154.7
  北九州 31 38.7 64.5 32.3 25.8 - - 161.3
  南九州 22 36.4 36.4 36.4 22.7 13.6 - 145.5
Ｆ１〔性別〕
男性 273 27.5 48.0 42.5 20.5 7.3 2.6 148.4
女性 174 27.0 40.2 39.1 17.8 11.5 2.9 138.5
その他 2 50.0 100.0 100.0 50.0 50.0 - 350.0
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 62 32.3 58.1 30.6 27.4 12.9 - 161.3
  20～29歳 49 28.6 59.2 36.7 22.4 16.3 - 163.3
30～39歳 89 14.6 60.7 44.9 7.9 4.5 1.1 133.7
40～49歳 104 32.7 43.3 40.4 22.1 10.6 1.9 151.0
50～59歳 94 28.7 38.3 45.7 12.8 8.5 - 134.0
60～69歳 58 29.3 43.1 43.1 29.3 6.9 3.4 155.2
70～79歳 30 30.0 16.7 43.3 30.0 13.3 16.7 150.0
80歳以上 12 25.0 16.7 33.3 25.0 16.7 16.7 133.3
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 273 27.5 48.0 42.5 20.5 7.3 2.6 148.4
18～29歳 32 37.5 62.5 37.5 21.9 6.3 - 165.6
  20～29歳 24 33.3 66.7 45.8 12.5 8.3 - 166.7
30～39歳 46 15.2 63.0 34.8 10.9 6.5 2.2 132.6
40～49歳 65 29.2 46.2 40.0 23.1 12.3 1.5 152.3
50～59歳 65 24.6 40.0 52.3 12.3 4.6 - 133.8
60～69歳 41 36.6 51.2 43.9 31.7 4.9 2.4 170.7
70～79歳 17 23.5 17.6 47.1 35.3 5.9 17.6 147.1
80歳以上 7 28.6 28.6 28.6 28.6 14.3 14.3 142.9
女性（小計） 174 27.0 40.2 39.1 17.8 11.5 2.9 138.5
18～29歳 28 25.0 50.0 17.9 32.1 17.9 - 142.9
  20～29歳 23 21.7 47.8 21.7 30.4 21.7 - 143.5
30～39歳 43 14.0 58.1 55.8 4.7 2.3 - 134.9
40～49歳 39 38.5 38.5 41.0 20.5 7.7 2.6 148.7
50～59歳 29 37.9 34.5 31.0 13.8 17.2 - 134.5
60～69歳 17 11.8 23.5 41.2 23.5 11.8 5.9 117.6
70～79歳 13 38.5 15.4 38.5 23.1 23.1 15.4 153.8
80歳以上 5 20.0 - 40.0 20.0 20.0 20.0 120.0
その他 2 50.0 100.0 100.0 50.0 50.0 - 350.0
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 73 32.9 45.2 37.0 20.5 9.6 4.1 149.3
被雇用者 218 27.1 44.0 42.7 17.4 8.7 0.9 140.8
公務員 48 16.7 52.1 45.8 16.7 4.2 - 135.4
学生 21 33.3 57.1 28.6 23.8 4.8 - 147.6
無職 68 29.4 39.7 45.6 25.0 11.8 5.9 157.4
その他 20 25.0 45.0 35.0 25.0 20.0 15.0 165.0
無回答 1 - 100.0 - - - - 100.0

その他
 
 

無回答
 
 

回答計
 
 

該当数
 
 

個人を名
指しした
悪口

個人を名
指ししな
い，集団
に対する
悪口

旧同和地
区名の公
表

差別の呼
びかけ
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⑷ 部落差別に関する意識（問１１ないし問１４関係） 

  一般国民の部落差別に対する問題意識を把握し，今後の教育・啓発施策を検討する

ため，部落差別の現状認識や原因，旧同和地区出身者に関する意識を質問したとこ

ろ，下記の結果が得られた。 

ア 部落差別の現状及び原因（問１１及び問１１－１） 

(ｱ) 現在でも部落差別があると思うか（問１１）については，「部落差別はいまだ

にある」の割合が７３．４％，「部落差別はもはや存在しない」の割合が２４．

２％となっている。 

地域別では大きな差は見られないが，年齢別では，「部落差別はいまだにある」

の割合は６０歳代以下で，「部落差別はもはや存在しない」の割合は７０歳代以

上で，それぞれ高くなっている（図１７，表４－１７）。 

 

 

図１７ 部落差別の現状 

部落差別はもはや存在しない
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表４－１７ 部落差別の現状 

 

  

(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 73.4 24.2 2.4
〔都市規模〕
大都市（小計） 1041 75.7 21.4 2.9
  東京都区 220 80.5 17.3 2.3
  政令指定都市 821 74.4 22.5 3.0
中都市（小計） 1727 74.5 23.3 2.3
  人口20万以上の市 995 73.4 24.2 2.4
  人口10万以上の市 732 76.0 22.0 2.0
小都市（人口10万未満の市） 983 70.0 27.7 2.3
町村 406 70.9 27.3 1.7
〔地域ブロック〕
北海道 131 75.6 19.1 5.3
東北 208 71.2 26.9 1.9
関東 1231 74.2 23.2 2.7
中部（小計） 737 71.9 25.5 2.6
  北陸 161 69.6 26.1 4.3
  東山 197 69.5 28.9 1.5
  東海 379 74.1 23.5 2.4
近畿 802 73.2 24.3 2.5
中国 316 74.4 24.1 1.6
四国 181 77.9 19.9 2.2
九州（小計） 551 72.1 26.7 1.3
  北九州 345 72.2 26.1 1.7
  南九州 206 71.8 27.7 0.5
Ｆ１〔性別〕
男性 2058 72.6 25.0 2.4
女性 2097 74.1 23.6 2.4
その他 2 100.0 - -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 327 83.2 15.9 0.9
  20～29歳 265 84.5 14.7 0.8
30～39歳 493 81.3 16.4 2.2
40～49歳 758 79.8 18.3 1.8
50～59歳 822 77.4 20.6 2.1
60～69歳 855 73.2 24.0 2.8
70～79歳 705 58.2 38.9 3.0
80歳以上 197 50.8 44.7 4.6
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2058 72.6 25.0 2.4
18～29歳 160 80.0 19.4 0.6
  20～29歳 130 82.3 16.9 0.8
30～39歳 243 82.3 14.4 3.3
40～49歳 371 76.8 20.8 2.4
50～59歳 400 77.0 20.8 2.3
60～69歳 435 72.4 24.8 2.8
70～79歳 368 58.2 39.4 2.4
80歳以上 81 55.6 43.2 1.2
女性（小計） 2097 74.1 23.6 2.4
18～29歳 165 86.1 12.7 1.2
  20～29歳 133 86.5 12.8 0.8
30～39歳 250 80.4 18.4 1.2
40～49歳 387 82.7 16.0 1.3
50～59歳 422 77.7 20.4 1.9
60～69歳 420 74.0 23.1 2.9
70～79歳 337 58.2 38.3 3.6
80歳以上 116 47.4 45.7 6.9
その他 2 100.0 - -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 604 69.5 27.5 3.0
被雇用者 1745 77.0 20.9 2.2
公務員 266 86.5 12.4 1.1
学生 114 80.7 19.3 -
無職 1268 67.8 29.4 2.8
その他 154 66.2 31.2 2.6
無回答 6 50.0 33.3 16.7

該当数
 
 

部落差別
はいまだ
にある

部落差別
はもはや
存在しな
い

無回答
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(ｲ) 問１１で，部落差別はいまだにあると答えた３，０５０人が思うその原因（問

１１－１，複数回答）については，「昔からある偏見や差別意識を，そのまま受

け入れてしまう人が多いから」（７５．０％），「部落差別に関する正しい知識

を持っていない人がいるから」（５９．０％），「地域社会や家庭において偏見

が植え付けられることがあるから」（４８．４％）などの順となっている（図１

８）。 

 

 

図１８ 部落差別の原因 

  

（複数回答）

昔からある偏見や差別意識を，
そのまま受け入れてしまう人が多いから

部落差別に関する正しい知識を
持っていない人がいるから

地域社会や家庭において
偏見が植え付けられることがあるから

落書きやインターネット上などで
差別を助長する人がいるから

これまでの教育や啓発が
十分でなかったから

「同和は怖い」という意識が
まだ残っているから

旧同和地区が行政から
優遇されていたように感じるから

教育や啓発をやり過ぎたから

道路や水道などのインフラ整備が
十分でない地域がまだ残っているから

そ の 他

特 に な い

わ か ら な い

無 回 答

75.0

59.0

48.4

28.7

27.9

21.5

17.4

6.4

3.6

2.7

0.3

3.0

0.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 (%)

該 当 数 （N=3,050人、M.T.=294.1％)
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イ 旧同和地区出身者に関する意識（問１２ないし問１４） 

問１２ないし問１４は，近隣住民，交際相手や結婚相手，あるいは，求人に対す

る応募者や職場の同僚が旧同和地区出身者であるか否か気になるか，その意識に関

する質問である。 

(ｱ) 近隣住民（問１２）については，「気にならない」（７９．８％），「わから

ない」（１４．５％），「気になる」（４．５％）などの順となっている。 

「気になる」の割合は，絶対数として少ないため，地域別や年齢別で顕著な差

異があるとまでは言い難いところであるが，地域別では四国で８．８％であり，

年齢別では７０歳代が６．７％，８０歳以上が８．１％であるなど，平均値より

やや高くなっている（図１９，表４－１９）。 

 

 

図１９ 旧同和地区出身を気にするかどうか（近隣住民）  

わからない

気になる 気にならない 無回答

n

該 当 数 （4,157人)

男 性 （2,058人)

女 性 （2,097人)

そ の 他 （2人)

18 ～ 29 歳 （327人)

30 ～ 39 歳 （493人)

40 ～ 49 歳 （758人)

50 ～ 59 歳 （822人)

60 ～ 69 歳 （855人)

70 ～ 79 歳 （705人)

80 歳 以 上 （197人)

[ 年 齢 別 ]

[ 性 別 ]

4.5 79.8 14.5 1.2

5.3

3.8

-

81.3

78.4

50.0

12.4

16.5

50.0

1.0

1.4

-

2.4

2.4

3.7

5.1

4.2

6.7

8.1

87.2

87.4

81.7

80.8

78.8

71.8

70.1

9.8

9.5

13.6

13.7

15.7

18.9

19.8

0.6

0.6

1.1

0.4

1.3

2.7

2.0
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表４－１９ 旧同和地区出身を気にするかどうか（近隣住民） 

 

  
(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 4.5 79.8 14.5 1.2
〔都市規模〕
大都市（小計） 1041 3.6 81.2 14.0 1.2
  東京都区 220 2.7 82.7 13.2 1.4
  政令指定都市 821 3.8 80.8 14.3 1.2
中都市（小計） 1727 4.5 78.5 15.7 1.3
  人口20万以上の市 995 4.8 77.7 16.2 1.3
  人口10万以上の市 732 4.1 79.6 15.0 1.2
小都市（人口10万未満の市） 983 5.2 80.9 12.7 1.2
町村 406 5.7 79.1 14.5 0.7
〔地域ブロック〕
北海道 131 2.3 82.4 10.7 4.6
東北 208 1.0 82.2 16.3 0.5
関東 1231 3.7 81.2 13.8 1.2
中部（小計） 737 4.1 80.1 14.5 1.4
  北陸 161 2.5 78.9 15.5 3.1
  東山 197 4.1 80.7 13.7 1.5
  東海 379 4.7 80.2 14.5 0.5
近畿 802 6.6 76.6 15.5 1.4
中国 316 7.0 78.8 13.9 0.3
四国 181 8.8 69.6 20.4 1.1
九州（小計） 551 3.1 83.3 12.9 0.7
  北九州 345 3.2 80.9 14.8 1.2
  南九州 206 2.9 87.4 9.7 -
Ｆ１〔性別〕
男性 2058 5.3 81.3 12.4 1.0
女性 2097 3.8 78.4 16.5 1.4
その他 2 - 50.0 50.0 -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 327 2.4 87.2 9.8 0.6
  20～29歳 265 3.0 86.0 10.2 0.8
30～39歳 493 2.4 87.4 9.5 0.6
40～49歳 758 3.7 81.7 13.6 1.1
50～59歳 822 5.1 80.8 13.7 0.4
60～69歳 855 4.2 78.8 15.7 1.3
70～79歳 705 6.7 71.8 18.9 2.7
80歳以上 197 8.1 70.1 19.8 2.0
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2058 5.3 81.3 12.4 1.0
18～29歳 160 3.1 87.5 8.8 0.6
  20～29歳 130 3.8 85.4 10.0 0.8
30～39歳 243 2.9 89.3 7.4 0.4
40～49歳 371 4.6 82.7 11.3 1.3
50～59歳 400 5.3 79.8 14.8 0.3
60～69歳 435 5.1 80.2 14.3 0.5
70～79歳 368 8.4 75.5 13.0 3.0
80歳以上 81 7.4 77.8 14.8 -
女性（小計） 2097 3.8 78.4 16.5 1.4
18～29歳 165 1.8 87.3 10.3 0.6
  20～29歳 133 2.3 87.2 9.8 0.8
30～39歳 250 2.0 85.6 11.6 0.8
40～49歳 387 2.8 80.6 15.8 0.8
50～59歳 422 5.0 81.8 12.8 0.5
60～69歳 420 3.3 77.4 17.1 2.1
70～79歳 337 4.7 67.7 25.2 2.4
80歳以上 116 8.6 64.7 23.3 3.4
その他 2 - 50.0 50.0 -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 604 6.1 77.8 14.6 1.5
被雇用者 1745 3.5 82.8 12.7 1.0
公務員 266 4.9 84.6 10.2 0.4
学生 114 2.6 92.1 5.3 -
無職 1268 5.3 75.5 17.6 1.7
その他 154 5.2 71.4 22.1 1.3
無回答 6 - 83.3 16.7 -

無回答
 
 

該当数
 
 

気になる
 
 

気になら
ない
 

わからな
い
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表４－１９ 旧同和地区出身を気にするかどうか（近隣住民）（続き） 

  (%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 4.5 79.8 14.5 1.2
問１〔人権問題についての受講経験〕

受けたことがある 2307 4.4 83.1 11.9 0.6

受けたことあるが場所覚えていない 344 3.8 80.8 13.7 1.7

受けたかどうか覚えていない 634 3.5 77.4 17.8 1.3

受けたことはない 853 6.0 72.5 19.0 2.6

無回答 19 5.3 68.4 26.3 -

受けたことがある（計） 2651 4.3 82.8 12.1 0.8

問７〔部落差別（同和問題）の捉え

方〕

知っている 3566 4.3 82.1 12.6 1.0

知らない 447 5.6 65.8 27.3 1.3

部落差別は不当な差別ではない 91 11.0 65.9 20.9 2.2

無回答 53 3.8 64.2 22.6 9.4

問１５（１）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（イベント等）〕

３回以上参加した 365 6.0 85.5 7.9 0.5

１～２回参加した 437 4.6 84.9 10.3 0.2

参加したことはない 3305 4.4 79.3 15.8 0.5

無回答 50 2.0 28.0 8.0 62.0

問１５（２）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（広報誌・パンフレッ

ト等）〕

３種類以上読んだり，見たりした 368 5.2 88.0 6.5 0.3

１～２種類読んだり，見たりした 1141 5.9 79.1 14.5 0.4

読んだり，見たりしたことはない 2578 3.9 80.3 15.4 0.4

無回答 70 2.9 30.0 20.0 47.1

問１５（３）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（新聞・雑誌・書籍）〕

３種類以上読んだり，見たりした 390 6.2 87.9 5.6 0.3

１～２種類読んだり，見たりした 1270 4.9 79.3 15.2 0.6

読んだり，見たりしたことはない 2437 4.1 80.1 15.6 0.3

無回答 60 6.7 26.7 11.7 55.0

問１５（４）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（インターネット）〕

３回以上見た 207 8.2 82.1 9.7 -

１～２回見た 383 5.5 84.3 9.9 0.3

見たことはない 3491 4.2 80.1 15.3 0.4

無回答 76 6.6 38.2 10.5 44.7

問１５（５）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（テレビ・ラジオ等）〕

３種類以上，見たり聞いたりした 419 5.0 85.4 8.6 1.0

１～２種類見たり聞いたりした 1483 4.2 80.8 14.4 0.5

見たり聞いたりしたことはない 2194 4.7 79.5 15.5 0.2

無回答 61 1.6 24.6 19.7 54.1

該当数
 
 

気になる
 
 

気になら
ない
 

わからな
い
 

無回答
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(ｲ) 交際相手や結婚相手（問１３）については，「気にならない」（５７．７％），

「わからない」（２５．４％），「気になる」（１５．８％）などの順となって

おり，近隣住民（問１２）や後述の求人に対する応募者，職場の同僚（問１４）

についての質問と比較して「気になる」と答えた人の割合が高くなっている。 

「気になる」の割合は近畿，中国，四国で２０％を超えるなど高くなってい

る一方，北海道，東北では１０％を下回っている。 

また，年齢別では，３０歳代以下では「気にならない」の割合が７０％以上

であるのに対し，６０歳代以上ではその割合が４０％から５０％程度にとどま

るなど，年代によって認識に相当の差異が見られる（図２０，表４－２０）。 

 

 

図２０ 旧同和地区出身を気にするかどうか（交際相手・結婚相手）  

 

 

 

 

わからない

気になる 気にならない 無回答

n

該 当 数 （4,157人)

男 性 （2,058人)

女 性 （2,097人)

そ の 他 （2人)

18 ～ 29 歳 （327人)

30 ～ 39 歳 （493人)

40 ～ 49 歳 （758人)

50 ～ 59 歳 （822人)

60 ～ 69 歳 （855人)

70 ～ 79 歳 （705人)

80 歳 以 上 （197人)

[ 年 齢 別 ]

[ 性 別 ]

15.8 57.7 25.4 1.1

13.6

18.0

50.0

65.1

50.5

50.0

20.6

30.1

0.0

0.8

1.4

-

8.3

10.8

13.5

18.0

18.2

17.7

23.9

77.4

70.0

61.1

56.8

52.3

48.7

41.6

13.8

18.9

24.5

24.8

28.3

31.5

31.5

0.6

0.4

0.9

0.4

1.2

2.1
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表４－２０ 旧同和地区出身を気にするかどうか（交際相手・結婚相手） 

 

  
(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 15.8 57.7 25.4 1.1
〔都市規模〕
大都市（小計） 1041 14.7 57.5 26.7 1.1
  東京都区 220 12.7 62.3 24.1 0.9
  政令指定都市 821 15.2 56.3 27.4 1.1
中都市（小計） 1727 17.4 55.8 25.6 1.2
  人口20万以上の市 995 18.0 56.3 24.5 1.2
  人口10万以上の市 732 16.7 55.1 27.0 1.2
小都市（人口10万未満の市） 983 15.0 60.4 23.8 0.8
町村 406 14.0 60.1 24.6 1.2
〔地域ブロック〕
北海道 131 6.9 67.9 20.6 4.6
東北 208 8.2 62.5 28.8 0.5
関東 1231 13.5 61.4 23.9 1.2
中部（小計） 737 16.0 54.8 28.2 0.9
  北陸 161 12.4 61.5 23.6 2.5
  東山 197 14.7 54.8 29.9 0.5
  東海 379 18.2 52.0 29.3 0.5
近畿 802 22.1 48.5 28.2 1.2
中国 316 20.9 55.1 23.4 0.6
四国 181 25.4 47.0 27.1 0.6
九州（小計） 551 10.7 67.7 21.1 0.5
  北九州 345 13.3 64.9 20.9 0.9
  南九州 206 6.3 72.3 21.4 -
Ｆ１〔性別〕
男性 2058 13.6 65.1 20.6 0.8
女性 2097 18.0 50.5 30.1 1.4
その他 2 50.0 50.0 - -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 327 8.3 77.4 13.8 0.6
  20～29歳 265 9.8 74.0 15.5 0.8
30～39歳 493 10.8 70.0 18.9 0.4
40～49歳 758 13.5 61.1 24.5 0.9
50～59歳 822 18.0 56.8 24.8 0.4
60～69歳 855 18.2 52.3 28.3 1.2
70～79歳 705 17.7 48.7 31.5 2.1
80歳以上 197 23.9 41.6 31.5 3.0
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2058 13.6 65.1 20.6 0.8
18～29歳 160 6.9 78.1 14.4 0.6
  20～29歳 130 8.5 74.6 16.2 0.8
30～39歳 243 5.8 81.5 12.3 0.4
40～49歳 371 9.7 70.4 18.9 1.1
50～59歳 400 15.8 63.0 21.0 0.3
60～69歳 435 18.2 57.7 23.9 0.2
70～79歳 368 16.8 56.5 24.5 2.2
80歳以上 81 18.5 54.3 27.2 -
女性（小計） 2097 18.0 50.5 30.1 1.4
18～29歳 165 9.1 77.0 13.3 0.6
  20～29歳 133 10.5 73.7 15.0 0.8
30～39歳 250 15.6 58.8 25.2 0.4
40～49歳 387 17.1 52.2 30.0 0.8
50～59歳 422 20.1 50.9 28.4 0.5
60～69歳 420 18.3 46.7 32.9 2.1
70～79歳 337 18.7 40.1 39.2 2.1
80歳以上 116 27.6 32.8 34.5 5.2
その他 2 50.0 50.0 - -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 604 16.7 59.6 22.8 0.8
被雇用者 1745 15.2 59.9 24.0 0.9
公務員 266 14.7 67.7 17.3 0.4
学生 114 4.4 86.8 8.8 -
無職 1268 17.7 49.5 31.2 1.7
その他 154 14.9 53.9 29.9 1.3
無回答 6 - 83.3 16.7 -

無回答
 
 

該当数
 
 

気になる
 
 

気になら
ない
 

わからな
い
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表４－２０ 旧同和地区出身を気にするかどうか（交際相手・結婚相手）（続き） 

  (%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 15.8 57.7 25.4 1.1
問１〔人権問題についての受講経験〕

受けたことがある 2307 15.9 61.4 22.2 0.5

受けたことあるが場所覚えていない 344 13.7 59.3 26.2 0.9

受けたかどうか覚えていない 634 14.2 54.4 30.3 1.1

受けたことはない 853 17.2 50.1 30.0 2.7

無回答 19 36.8 36.8 21.1 5.3

受けたことがある（計） 2651 15.6 61.1 22.7 0.5

問７〔部落差別（同和問題）の捉え

方〕

知っている 3566 15.7 59.6 23.8 0.9

知らない 447 16.8 46.3 35.6 1.3

部落差別は不当な差別ではない 91 22.0 45.1 31.9 1.1

無回答 53 7.5 50.9 30.2 11.3

問１５（１）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（イベント等）〕

３回以上参加した 365 17.0 65.2 17.5 0.3

１～２回参加した 437 15.3 60.0 24.7 -

参加したことはない 3305 16.0 57.1 26.5 0.4

無回答 50 2.0 24.0 12.0 62.0

問１５（２）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（広報誌・パンフレッ

ト等）〕

３種類以上読んだり，見たりした 368 16.6 68.2 15.2 -

１～２種類読んだり，見たりした 1141 18.9 54.5 26.3 0.3

読んだり，見たりしたことはない 2578 14.6 58.7 26.3 0.3

無回答 70 7.1 18.6 27.1 47.1

問１５（３）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（新聞・雑誌・書籍）〕

３種類以上読んだり，見たりした 390 15.4 69.0 15.6 -

１～２種類読んだり，見たりした 1270 17.2 56.1 26.2 0.5

読んだり，見たりしたことはない 2437 15.4 57.7 26.7 0.2

無回答 60 6.7 21.7 16.7 55.0

問１５（４）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（インターネット）〕

３回以上見た 207 18.4 69.1 12.6 -

１～２回見た 383 15.1 65.0 19.8 -

見たことはない 3491 15.9 56.9 26.9 0.3

無回答 76 9.2 28.9 17.1 44.7

問１５（５）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（テレビ・ラジオ等）〕

３種類以上，見たり聞いたりした 419 15.0 67.8 16.9 0.2

１～２種類見たり聞いたりした 1483 18.0 56.2 25.4 0.4

見たり聞いたりしたことはない 2194 14.9 57.9 27.1 0.2

無回答 61 3.3 21.3 19.7 55.7

該当数
 
 

気になる
 
 

気になら
ない
 

わからな
い
 

無回答
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(ｳ) 求人に対する応募者や職場の同僚（問１４）については，「気にならない」（８

１．０％），「わからない」（１３．２％），「気になる」（４．７％）などの

順となっている。 

 「気になる」の割合は，絶対数として少ないため，地域別や年齢別で顕著な

差異があるとまでは言い難いところであるが，地域別では近畿で６．６％であ

り，年齢別では８０歳以上が８．１％であるなど，平均値よりやや高くなって

いる（図２１，表４－２１）。 

 

 

図２１ 旧同和地区出身を気にするかどうか（求人の応募者・職場の同僚）  
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表４－２１ 旧同和地区出身を気にするかどうか（求人の応募者・職場の同僚） 

 

  
(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 4.7 81.0 13.2 1.0
〔都市規模〕
大都市（小計） 1041 4.4 81.7 12.8 1.1
  東京都区 220 5.0 82.3 11.8 0.9
  政令指定都市 821 4.3 81.6 13.0 1.1
中都市（小計） 1727 4.9 80.4 13.6 1.1
  人口20万以上の市 995 4.9 79.9 14.2 1.0
  人口10万以上の市 732 4.9 81.0 12.8 1.2
小都市（人口10万未満の市） 983 4.5 81.1 13.5 0.9
町村 406 4.9 82.0 12.1 1.0
〔地域ブロック〕
北海道 131 0.8 83.2 11.5 4.6
東北 208 4.3 78.4 16.8 0.5
関東 1231 4.3 82.5 12.0 1.2
中部（小計） 737 5.2 79.5 14.4 0.9
  北陸 161 3.7 78.3 15.5 2.5
  東山 197 4.1 80.7 14.7 0.5
  東海 379 6.3 79.4 13.7 0.5
近畿 802 6.6 78.2 14.1 1.1
中国 316 5.1 82.0 12.7 0.3
四国 181 6.1 74.6 18.8 0.6
九州（小計） 551 2.5 86.2 10.7 0.5
  北九州 345 3.2 84.3 11.6 0.9
  南九州 206 1.5 89.3 9.2 -
Ｆ１〔性別〕
男性 2058 5.5 82.5 11.3 0.8
女性 2097 3.9 79.7 15.2 1.3
その他 2 50.0 50.0 - -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 327 3.4 90.5 5.5 0.6
  20～29歳 265 3.8 89.8 5.7 0.8
30～39歳 493 2.4 87.8 9.3 0.4
40～49歳 758 4.0 83.2 11.9 0.9
50～59歳 822 5.1 80.9 13.6 0.4
60～69歳 855 5.0 80.2 13.7 1.1
70～79歳 705 5.8 73.2 18.9 2.1
80歳以上 197 8.1 72.1 17.3 2.5
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2058 5.5 82.5 11.3 0.8
18～29歳 160 3.1 90.0 6.3 0.6
  20～29歳 130 3.8 88.5 6.9 0.8
30～39歳 243 2.5 90.5 6.6 0.4
40～49歳 371 4.3 84.4 10.2 1.1
50～59歳 400 6.3 79.5 14.0 0.3
60～69歳 435 6.4 80.7 12.6 0.2
70～79歳 368 7.9 77.4 12.5 2.2
80歳以上 81 4.9 81.5 13.6 -
女性（小計） 2097 3.9 79.7 15.2 1.3
18～29歳 165 3.0 91.5 4.8 0.6
  20～29歳 133 3.0 91.7 4.5 0.8
30～39歳 250 2.4 85.2 12.0 0.4
40～49歳 387 3.6 82.2 13.4 0.8
50～59歳 422 4.0 82.2 13.3 0.5
60～69歳 420 3.6 79.8 14.8 1.9
70～79歳 337 3.6 68.5 25.8 2.1
80歳以上 116 10.3 65.5 19.8 4.3
その他 2 50.0 50.0 - -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 604 6.8 80.0 12.4 0.8
被雇用者 1745 4.0 83.4 11.8 0.9
公務員 266 4.9 86.8 7.9 0.4
学生 114 4.4 92.1 3.5 -
無職 1268 4.7 76.9 16.9 1.6
その他 154 5.2 74.7 18.8 1.3
無回答 6 - 83.3 16.7 -

無回答
 
 

該当数
 
 

気になる
 
 

気になら
ない
 

わからな
い
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表４－２１ 旧同和地区出身を気にするかどうか（求人の応募者・職場の同僚）（続き） 

  
(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 4.7 81.0 13.2 1.0
問１〔人権問題についての受講経験〕

受けたことがある 2307 4.1 85.4 10.0 0.5

受けたことあるが場所覚えていない 344 4.9 80.2 14.0 0.9

受けたかどうか覚えていない 634 3.8 77.1 18.0 1.1

受けたことはない 853 6.9 72.5 18.2 2.5

無回答 19 5.3 78.9 10.5 5.3

受けたことがある（計） 2651 4.2 84.8 10.5 0.5

問７〔部落差別（同和問題）の捉え

方〕

知っている 3566 4.4 83.4 11.3 0.9

知らない 447 5.4 67.6 25.7 1.3

部落差別は不当な差別ではない 91 13.2 63.7 22.0 1.1

無回答 53 5.7 64.2 20.8 9.4

問１５（１）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（イベント等）〕

３回以上参加した 365 2.7 88.8 8.2 0.3

１～２回参加した 437 4.1 85.4 10.5 -

参加したことはない 3305 5.0 80.5 14.1 0.3

無回答 50 2.0 22.0 14.0 62.0

問１５（２）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（広報誌・パンフレッ

ト等）〕

３種類以上読んだり，見たりした 368 4.1 90.2 5.7 -

１～２種類読んだり，見たりした 1141 6.1 79.3 14.3 0.3

読んだり，見たりしたことはない 2578 4.2 81.8 13.7 0.3

無回答 70 2.9 31.4 18.6 47.1

問１５（３）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（新聞・雑誌・書籍）〕

３種類以上読んだり，見たりした 390 4.6 90.3 5.1 -

１～２種類読んだり，見たりした 1270 5.4 80.4 13.8 0.5

読んだり，見たりしたことはない 2437 4.3 81.2 14.3 0.2

無回答 60 5.0 28.3 11.7 55.0

問１５（４）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（インターネット）〕

３回以上見た 207 8.7 85.5 5.8 -

１～２回見た 383 5.7 84.6 9.7 -

見たことはない 3491 4.3 81.3 14.1 0.3

無回答 76 6.6 38.2 10.5 44.7

問１５（５）〔部落差別解消のため

の啓発の経験（テレビ・ラジオ等）〕

３種類以上，見たり聞いたりした 419 4.3 89.0 6.4 0.2

１～２種類見たり聞いたりした 1483 4.7 81.5 13.6 0.3

見たり聞いたりしたことはない 2194 4.8 80.8 14.2 0.2

無回答 61 3.3 24.6 16.4 55.7

該当数
 
 

気になる
 
 

気になら
ない
 

わからな
い
 

無回答
 
 

- 140 -



 

⑸ 部落差別に関する啓発の経験等（問１５ないし問１７関係） 

今後の教育・啓発施策を検討する前提として，これまで受けた人権啓発の機会の程

度や受け止め等を質問したところ，下記の結果が得られた。 

ア 部落差別解消のための啓発の経験（問１５） 

(ｱ) 講演会や研修会，地域懇談会，人権フェスティバルなどのイベント（問１５⑴）

については，「参加したことはない」（７９．５％），「１～２回参加した」（１

０．５％），「３回以上参加した」（８．８％）などの順となっている（図２２，

表４－２２）。 

 

 

図２２ 部落差別解消のための啓発の経験（イベント等）  

 

 
3回以上参加した
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表４－２２ 部落差別解消のための啓発の経験（イベント等） 

 

  

(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 8.8 10.5 79.5 1.2
〔都市規模〕
大都市（小計） 1041 5.6 8.4 84.6 1.4
  東京都区 220 5.9 6.4 86.8 0.9
  政令指定都市 821 5.5 8.9 84.0 1.6
中都市（小計） 1727 7.8 10.3 80.8 1.0
  人口20万以上の市 995 7.6 10.3 80.9 1.2
  人口10万以上の市 732 8.1 10.4 80.7 0.8
小都市（人口10万未満の市） 983 12.6 13.0 73.1 1.2
町村 406 11.8 10.8 76.1 1.2
〔地域ブロック〕
北海道 131 2.3 6.1 87.8 3.8
東北 208 1.9 3.8 93.3 1.0
関東 1231 4.5 8.4 86.0 1.1
中部（小計） 737 7.1 9.6 81.8 1.5
  北陸 161 5.0 4.3 88.2 2.5
  東山 197 7.1 13.2 78.7 1.0
  東海 379 7.9 10.0 80.7 1.3
近畿 802 11.8 14.1 72.6 1.5
中国 316 12.7 14.6 71.8 0.9
四国 181 17.1 13.8 68.5 0.6
九州（小計） 551 15.2 11.4 72.8 0.5
  北九州 345 19.1 11.3 68.7 0.9
  南九州 206 8.7 11.7 79.6 -
Ｆ１〔性別〕
男性 2058 10.2 9.9 79.1 0.9
女性 2097 7.4 11.2 79.9 1.5
その他 2 - - 100.0 -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 327 1.8 7.3 90.2 0.6
  20～29歳 265 1.9 7.2 90.2 0.8
30～39歳 493 3.7 5.9 89.9 0.6
40～49歳 758 5.4 9.5 84.0 1.1
50～59歳 822 9.5 10.7 79.1 0.7
60～69歳 855 14.3 13.9 70.6 1.2
70～79歳 705 11.2 12.6 74.3 1.8
80歳以上 197 10.7 8.1 77.2 4.1
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2058 10.2 9.9 79.1 0.9
18～29歳 160 1.3 5.6 92.5 0.6
  20～29歳 130 1.5 5.4 92.3 0.8
30～39歳 243 2.9 5.3 91.4 0.4
40～49歳 371 5.9 8.1 84.6 1.3
50～59歳 400 9.3 10.3 80.3 0.3
60～69歳 435 17.9 12.6 69.0 0.5
70～79歳 368 13.0 14.4 70.7 1.9
80歳以上 81 18.5 2.5 76.5 2.5
女性（小計） 2097 7.4 11.2 79.9 1.5
18～29歳 165 2.4 9.1 87.9 0.6
  20～29歳 133 2.3 9.0 88.0 0.8
30～39歳 250 4.4 6.4 88.4 0.8
40～49歳 387 4.9 10.9 83.5 0.8
50～59歳 422 9.7 11.1 78.0 1.2
60～69歳 420 10.5 15.2 72.4 1.9
70～79歳 337 9.2 10.7 78.3 1.8
80歳以上 116 5.2 12.1 77.6 5.2
その他 2 - - 100.0 -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 604 6.3 7.0 85.1 1.7
被雇用者 1745 5.1 9.2 84.9 0.8
公務員 266 25.6 21.8 52.3 0.4
学生 114 1.8 6.1 92.1 -
無職 1268 11.1 11.9 75.5 1.5
その他 154 16.9 11.0 68.2 3.9
無回答 6 16.7 16.7 66.7 -
問７〔部落差別（同和問題）の捉え

方〕

知っている 3566 9.6 11.2 78.1 1.0

知らない 447 3.1 4.9 90.6 1.3

部落差別は不当な差別ではない 91 6.6 8.8 82.4 2.2

無回答 53 1.9 11.3 73.6 13.2

無回答
 
 

該当数
 
 

３回以上
参加した
 

１～２回
参加した
 

参加した
ことはな
い
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(ｲ) 市町村等の広報誌，パンフレット，掲示物（ポスター，看板等）（問１５⑵）

については，「読んだり，見たりしたことはない」（６２．０％），「１～２種

類読んだり，見たりした」（２７．４％），「３種類以上読んだり，見たりした」

（８．９％）などの順となっている（図２３，表４－２３）。 

 

 

図２３ 部落差別解消のための啓発の経験（広報誌・パンフレット等）  
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表４－２３ 部落差別解消のための啓発の経験（広報誌・パンフレット等） 

 

 

  

(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 8.9 27.4 62.0 1.7
〔都市規模〕
大都市（小計） 1041 6.6 24.0 67.7 1.6
  東京都区 220 6.4 16.4 75.5 1.8
  政令指定都市 821 6.7 26.1 65.7 1.6
中都市（小計） 1727 8.5 27.6 62.1 1.8
  人口20万以上の市 995 8.1 27.5 62.7 1.6
  人口10万以上の市 732 9.0 27.7 61.2 2.0
小都市（人口10万未満の市） 983 10.9 30.3 57.4 1.4
町村 406 11.1 28.6 58.4 2.0
〔地域ブロック〕
北海道 131 0.8 21.4 73.3 4.6
東北 208 1.9 20.7 76.4 1.0
関東 1231 5.2 24.3 69.0 1.5
中部（小計） 737 7.2 24.7 66.1 2.0
  北陸 161 2.5 16.1 78.3 3.1
  東山 197 7.6 30.5 59.9 2.0
  東海 379 9.0 25.3 64.1 1.6
近畿 802 13.2 30.5 53.9 2.4
中国 316 12.3 29.1 57.0 1.6
四国 181 14.4 38.7 46.4 0.6
九州（小計） 551 13.6 33.0 52.8 0.5
  北九州 345 16.5 35.7 47.2 0.6
  南九州 206 8.7 28.6 62.1 0.5
Ｆ１〔性別〕
男性 2058 9.6 28.1 61.0 1.3
女性 2097 8.1 26.8 63.1 2.1
その他 2 50.0 50.0 - -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 327 5.2 15.3 78.6 0.9
  20～29歳 265 5.7 15.5 77.7 1.1
30～39歳 493 4.9 18.1 76.5 0.6
40～49歳 758 7.0 24.4 67.5 1.1
50～59歳 822 10.8 28.6 59.6 1.0
60～69歳 855 10.9 34.5 53.0 1.6
70～79歳 705 10.1 33.3 53.3 3.3
80歳以上 197 10.7 26.4 57.4 5.6
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2058 9.6 28.1 61.0 1.3
18～29歳 160 5.6 15.6 78.1 0.6
  20～29歳 130 6.2 16.2 76.9 0.8
30～39歳 243 3.7 16.9 79.0 0.4
40～49歳 371 8.6 22.9 67.7 0.8
50～59歳 400 11.3 28.5 59.5 0.8
60～69歳 435 12.0 36.6 50.8 0.7
70～79歳 368 10.9 35.3 50.8 3.0
80歳以上 81 13.6 30.9 50.6 4.9
女性（小計） 2097 8.1 26.8 63.1 2.1
18～29歳 165 4.2 14.5 80.0 1.2
  20～29歳 133 4.5 14.3 79.7 1.5
30～39歳 250 6.0 19.2 74.0 0.8
40～49歳 387 5.4 25.8 67.4 1.3
50～59歳 422 10.4 28.7 59.7 1.2
60～69歳 420 9.8 32.4 55.2 2.6
70～79歳 337 9.2 31.2 56.1 3.6
80歳以上 116 8.6 23.3 62.1 6.0
その他 2 50.0 50.0 - -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 604 7.8 27.3 63.4 1.5
被雇用者 1745 6.1 24.5 68.1 1.2
公務員 266 25.6 31.6 42.1 0.8
学生 114 4.4 12.3 83.3 -
無職 1268 9.7 31.6 56.4 2.3
その他 154 11.0 31.8 51.3 5.8
無回答 6 16.7 - 83.3 -
問７〔部落差別（同和問題）の捉え

方〕

知っている 3566 9.8 29.0 59.8 1.4

知らない 447 2.2 17.4 77.6 2.7

部落差別は不当な差別ではない 91 8.8 20.9 67.0 3.3

無回答 53 - 20.8 67.9 11.3

無回答
 
 

該当数
 
 

３種類以
上読んだ
り，見た
りした

１～２種
類読んだ
り，見た
りした

読んだり
，見たり
したこと
はない
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(ｳ) 新聞，書籍，雑誌（問１５⑶）については，「読んだり，見たりしたことはな

い」（５８．６％），「１～２種類読んだり，見たりした」（３０．６％），「３

種類以上読んだり，見たりした」（９．４％）などの順となっている（図２４，

表４－２４）。 

 

 

図２４ 部落差別解消のための啓発の経験（新聞・書籍・雑誌） 

  

 

 

 

  

3種類以上読んだり,見たりした 読んだり,見たりしたことはない

1～2種類読んだり,見たりした 無回答

n

該 当 数 （4,157人)

男 性 （2,058人)

女 性 （2,097人)

そ の 他 （2人)

18 ～ 29 歳 （327人)

30 ～ 39 歳 （493人)

40 ～ 49 歳 （758人)

50 ～ 59 歳 （822人)

60 ～ 69 歳 （855人)

70 ～ 79 歳 （705人)

80 歳 以 上 （197人)

[ 年 齢 別 ]

[ 性 別 ]

9.4 30.6 58.6 1.4

11.1

7.7

-

31.5

29.6

50.0

56.3

60.9

50.0

1.1

1.8

-

3.7

5.7

6.9

11.3

12.2

10.9

12.2

20.8

14.8

27.6

31.6

36.5

39.4

35.5

74.6

78.7

64.5

55.8

50.1

47.1

49.2

0.9

0.8

1.1

1.2

1.3

2.6

3.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
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表４－２４ 部落差別解消のための啓発の経験（新聞・書籍・雑誌） 

 

  

(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 9.4 30.6 58.6 1.4
〔都市規模〕
大都市（小計） 1041 9.4 28.9 60.3 1.3
  東京都区 220 9.5 26.4 63.2 0.9
  政令指定都市 821 9.4 29.6 59.6 1.5
中都市（小計） 1727 8.6 30.8 59.2 1.4
  人口20万以上の市 995 8.3 31.7 58.9 1.1
  人口10万以上の市 732 8.9 29.6 59.7 1.8
小都市（人口10万未満の市） 983 10.0 31.3 57.2 1.5
町村 406 11.3 31.8 55.2 1.7
〔地域ブロック〕
北海道 131 4.6 38.9 52.7 3.8
東北 208 3.4 33.2 62.5 1.0
関東 1231 7.9 29.5 61.3 1.4
中部（小計） 737 7.6 32.2 58.6 1.6
  北陸 161 1.2 36.0 60.2 2.5
  東山 197 7.6 36.0 54.3 2.0
  東海 379 10.3 28.5 60.2 1.1
近畿 802 13.8 29.2 55.4 1.6
中国 316 11.1 26.3 61.4 1.3
四国 181 8.8 36.5 54.1 0.6
九州（小計） 551 11.3 30.3 57.4 1.1
  北九州 345 12.2 31.3 55.1 1.4
  南九州 206 9.7 28.6 61.2 0.5
Ｆ１〔性別〕
男性 2058 11.1 31.5 56.3 1.1
女性 2097 7.7 29.6 60.9 1.8
その他 2 - 50.0 50.0 -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 327 3.7 20.8 74.6 0.9
  20～29歳 265 2.6 20.0 76.2 1.1
30～39歳 493 5.7 14.8 78.7 0.8
40～49歳 758 6.9 27.6 64.5 1.1
50～59歳 822 11.3 31.6 55.8 1.2
60～69歳 855 12.2 36.5 50.1 1.3
70～79歳 705 10.9 39.4 47.1 2.6
80歳以上 197 12.2 35.5 49.2 3.0
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2058 11.1 31.5 56.3 1.1
18～29歳 160 4.4 18.8 75.6 1.3
  20～29歳 130 2.3 19.2 76.9 1.5
30～39歳 243 6.2 15.2 78.2 0.4
40～49歳 371 8.6 25.3 65.2 0.8
50～59歳 400 13.3 30.5 55.0 1.3
60～69歳 435 14.3 38.2 47.1 0.5
70～79歳 368 12.0 45.4 40.2 2.4
80歳以上 81 19.8 40.7 39.5 -
女性（小計） 2097 7.7 29.6 60.9 1.8
18～29歳 165 3.0 22.4 73.9 0.6
  20～29歳 133 3.0 20.3 75.9 0.8
30～39歳 250 5.2 14.4 79.2 1.2
40～49歳 387 5.2 29.7 63.8 1.3
50～59歳 422 9.5 32.7 56.6 1.2
60～69歳 420 10.0 34.8 53.1 2.1
70～79歳 337 9.8 32.9 54.6 2.7
80歳以上 116 6.9 31.9 56.0 5.2
その他 2 - 50.0 50.0 -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 604 9.3 30.3 58.9 1.5
被雇用者 1745 6.8 26.7 65.3 1.2
公務員 266 19.5 35.7 44.0 0.8
学生 114 3.5 21.9 73.7 0.9
無職 1268 10.5 35.3 52.5 1.7
その他 154 16.9 33.8 45.5 3.9
無回答 6 16.7 16.7 66.7 -
問７〔部落差別（同和問題）の捉え

方〕

知っている 3566 10.3 32.5 55.9 1.2

知らない 447 2.5 15.9 79.9 1.8

部落差別は不当な差別ではない 91 11.0 24.2 62.6 2.2

無回答 53 - 34.0 54.7 11.3

無回答
 
 

該当数
 
 

３種類以
上読んだ
り，見た
りした

１～２種
類読んだ
り，見た
りした

読んだり
，見たり
したこと
はない
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(ｴ) インターネット（問１５⑷）については，「見たことはない」（８４．０％），

「１～２回見た」（９．２％），「３回以上見た」（５．０％）などの順となっ

ている（図２５，表４－２５）。 

 

 

図２５ 部落差別解消のための啓発の経験（インターネット） 

 

  
3回以上見た 見たことはない

1～2回見た 無回答

n

該 当 数 （4,157人)

男 性 （2,058人)

女 性 （2,097人)

そ の 他 （2人)

18 ～ 29 歳 （327人)

30 ～ 39 歳 （493人)

40 ～ 49 歳 （758人)

50 ～ 59 歳 （822人)

60 ～ 69 歳 （855人)

70 ～ 79 歳 （705人)

80 歳 以 上 （197人)

[ 年 齢 別 ]

[ 性 別 ]

5.0 9.2 84.0 1.8

7.1

2.8

100.0

10.1

8.4

0.0

81.3

86.7

0.0

1.6

2.1

-

10.4

6.5

6.7

6.1

3.2

1.3

2.0

22.0

13.6

11.3

10.6

5.3

3.1

2.0

67.0

79.1

81.0

82.5

90.4

91.9

85.8

0.6

0.8

0.9

0.9

1.2

3.7

10.2
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表４－２５ 部落差別解消のための啓発の経験（インターネット） 

 

  

(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 5.0 9.2 84.0 1.8
〔都市規模〕
大都市（小計） 1041 5.2 10.4 82.7 1.7
  東京都区 220 5.0 10.9 82.7 1.4
  政令指定都市 821 5.2 10.2 82.7 1.8
中都市（小計） 1727 5.3 9.8 83.0 1.9
  人口20万以上の市 995 5.4 9.2 83.2 2.1
  人口10万以上の市 732 5.1 10.5 82.8 1.6
小都市（人口10万未満の市） 983 4.2 6.8 87.2 1.8
町村 406 5.2 9.6 83.5 1.7
〔地域ブロック〕
北海道 131 4.6 13.0 78.6 3.8
東北 208 3.8 11.5 82.7 1.9
関東 1231 5.1 10.5 82.5 1.9
中部（小計） 737 4.1 10.0 83.4 2.4
  北陸 161 3.1 10.6 83.2 3.1
  東山 197 3.0 6.1 87.8 3.0
  東海 379 5.0 11.9 81.3 1.8
近畿 802 5.1 7.6 85.4 1.9
中国 316 7.0 6.6 84.5 1.9
四国 181 3.3 7.2 89.0 0.6
九州（小計） 551 5.6 8.0 85.8 0.5
  北九州 345 4.9 7.0 87.5 0.6
  南九州 206 6.8 9.7 83.0 0.5
Ｆ１〔性別〕
男性 2058 7.1 10.1 81.3 1.6
女性 2097 2.8 8.4 86.7 2.1
その他 2 100.0 - - -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 327 10.4 22.0 67.0 0.6
  20～29歳 265 9.8 21.1 68.3 0.8
30～39歳 493 6.5 13.6 79.1 0.8
40～49歳 758 6.7 11.3 81.0 0.9
50～59歳 822 6.1 10.6 82.5 0.9
60～69歳 855 3.2 5.3 90.4 1.2
70～79歳 705 1.3 3.1 91.9 3.7
80歳以上 197 2.0 2.0 85.8 10.2
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2058 7.1 10.1 81.3 1.6
18～29歳 160 11.3 21.3 66.9 0.6
  20～29歳 130 10.8 19.2 69.2 0.8
30～39歳 243 7.4 14.4 77.8 0.4
40～49歳 371 10.8 11.6 76.8 0.8
50～59歳 400 9.3 12.3 77.8 0.8
60～69歳 435 5.1 7.1 87.1 0.7
70～79歳 368 1.9 3.8 90.5 3.8
80歳以上 81 4.9 1.2 85.2 8.6
女性（小計） 2097 2.8 8.4 86.7 2.1
18～29歳 165 8.5 23.0 67.9 0.6
  20～29歳 133 7.5 23.3 68.4 0.8
30～39歳 250 5.6 12.8 80.4 1.2
40～49歳 387 2.8 11.1 85.0 1.0
50～59歳 422 3.1 9.0 87.0 0.9
60～69歳 420 1.2 3.3 93.8 1.7
70～79歳 337 0.6 2.4 93.5 3.6
80歳以上 116 - 2.6 86.2 11.2
その他 2 100.0 - - -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 604 7.1 9.3 82.1 1.5
被雇用者 1745 5.2 10.4 83.4 0.9
公務員 266 10.5 15.8 72.9 0.8
学生 114 10.5 25.4 64.0 -
無職 1268 2.1 5.0 89.7 3.2
その他 154 3.9 5.8 84.4 5.8
無回答 6 - 33.3 66.7 -
問７〔部落差別（同和問題）の捉え

方〕

知っている 3566 5.4 9.8 83.2 1.6

知らない 447 1.3 4.9 91.5 2.2

部落差別は不当な差別ではない 91 8.8 5.5 82.4 3.3

無回答 53 - 9.4 77.4 13.2

無回答
 
 

該当数
 
 

３回以上
見た
 

１～２回
見た
 

見たこと
はない
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(ｵ) テレビ，ラジオ，映画，ビデオ（問１５⑸）については，「見たり聞いたりし

たことはない」（５２．８％），「１～２種類見たり聞いたりした」（３５．７％），

「３種類以上，見たり聞いたりした」（１０．１％）などの順となっている（図

２６，表４－２６）。 

 

 

図２６ 部落差別解消のための啓発の経験（テレビ・ラジオ等） 

  

 

3種類以上,見たり聞いたりした

1～2種類見たり聞いたりした 無回答

n

該 当 数 （4,157人)

男 性 （2,058人)

女 性 （2,097人)

そ の 他 （2人)

18 ～ 29 歳 （327人)

30 ～ 39 歳 （493人)

40 ～ 49 歳 （758人)

50 ～ 59 歳 （822人)

60 ～ 69 歳 （855人)

70 ～ 79 歳 （705人)

80 歳 以 上 （197人)

[ 年 齢 別 ]

[ 性 別 ]
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1.0
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表４－２６ 部落差別解消のための啓発の経験（テレビ・ラジオ等） 

 

  

(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 10.1 35.7 52.8 1.5
〔都市規模〕
大都市（小計） 1041 11.1 34.1 53.6 1.2
  東京都区 220 10.5 27.3 61.4 0.9
  政令指定都市 821 11.3 35.9 51.5 1.2
中都市（小計） 1727 9.1 35.5 53.8 1.6
  人口20万以上の市 995 9.9 35.6 53.0 1.5
  人口10万以上の市 732 7.9 35.4 54.9 1.8
小都市（人口10万未満の市） 983 9.9 37.7 50.9 1.5
町村 406 12.1 35.5 51.0 1.5
〔地域ブロック〕
北海道 131 6.9 45.8 43.5 3.8
東北 208 4.3 44.2 50.5 1.0
関東 1231 7.9 32.7 57.8 1.5
中部（小計） 737 7.5 33.4 57.4 1.8
  北陸 161 1.9 34.8 60.2 3.1
  東山 197 8.6 29.9 59.4 2.0
  東海 379 9.2 34.6 55.1 1.1
近畿 802 14.0 37.2 47.4 1.5
中国 316 13.6 32.9 52.2 1.3
四国 181 13.3 38.1 47.0 1.7
九州（小計） 551 12.7 38.3 48.5 0.5
  北九州 345 11.9 40.3 47.0 0.9
  南九州 206 14.1 35.0 51.0 -
Ｆ１〔性別〕
男性 2058 11.4 35.6 52.0 1.0
女性 2097 8.8 35.7 53.6 1.9
その他 2 - 50.0 50.0 -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 327 5.5 28.1 65.7 0.6
  20～29歳 265 4.2 27.9 67.2 0.8
30～39歳 493 6.1 25.8 67.3 0.8
40～49歳 758 7.4 33.0 58.7 0.9
50～59歳 822 12.8 36.4 49.8 1.1
60～69歳 855 12.7 43.5 42.6 1.2
70～79歳 705 11.1 39.4 47.0 2.6
80歳以上 197 11.7 33.0 49.7 5.6
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2058 11.4 35.6 52.0 1.0
18～29歳 160 6.9 29.4 63.1 0.6
  20～29歳 130 4.6 30.8 63.8 0.8
30～39歳 243 5.8 25.9 67.9 0.4
40～49歳 371 8.6 31.5 59.0 0.8
50～59歳 400 13.3 35.5 50.5 0.8
60～69歳 435 14.0 43.4 41.8 0.7
70～79歳 368 12.8 39.4 45.7 2.2
80歳以上 81 19.8 37.0 40.7 2.5
女性（小計） 2097 8.8 35.7 53.6 1.9
18～29歳 165 4.2 26.7 68.5 0.6
  20～29歳 133 3.8 24.8 70.7 0.8
30～39歳 250 6.4 25.6 66.8 1.2
40～49歳 387 6.2 34.4 58.4 1.0
50～59歳 422 12.3 37.2 49.1 1.4
60～69歳 420 11.4 43.6 43.3 1.7
70～79歳 337 9.2 39.5 48.4 3.0
80歳以上 116 6.0 30.2 56.0 7.8
その他 2 - 50.0 50.0 -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 604 8.8 35.6 54.1 1.5
被雇用者 1745 8.4 33.7 57.0 0.9
公務員 266 18.8 35.7 44.7 0.8
学生 114 6.1 31.6 62.3 -
無職 1268 11.0 38.7 48.1 2.1
その他 154 13.6 35.7 46.8 3.9
無回答 6 16.7 50.0 16.7 16.7
問７〔部落差別（同和問題）の捉え

方〕

知っている 3566 11.0 37.5 50.4 1.1

知らない 447 3.6 22.4 71.8 2.2

部落差別は不当な差別ではない 91 9.9 29.7 58.2 2.2

無回答 53 3.8 35.8 43.4 17.0

無回答
 
 

該当数
 
 

３種類以
上，見た
り聞いた
りした

１～２種
類見たり
聞いたり
した

見たり聞
いたりし
たことは
ない
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(ｶ) いずれの啓発についても，それぞれ接した経験がないと答えた人の割合が半数

以上を占めている。 

啓発を受けた経験があると答えた人の割合は，イベント等や広報誌・パンフ

レット等及びテレビ・ラジオ等ではおおむね近畿，中国，四国，九州の西日本の

方が他の地域よりも高い傾向があるが，新聞・書籍・雑誌とインターネットにつ

いてはそのような地域差は見られない。 

また，年齢別では，おおむね５０歳代以上の方が若年層よりも経験があると答

えた人の割合が高い傾向がある（ただし，インターネットについては，３０歳代

以下の方が，６０歳代以上よりも経験があると答えた人の割合が高い。）。 

イ 部落差別解消のための効果的な対策（問１６）      

部落差別に関する問題を解消するために効果的と思われること（問１６，複数回

答）については，「教育・啓発，相談体制の充実などの施策を推進する」（４９．

１％），「マスメディア（テレビや新聞など）がもっと問題を取り上げる」（３１．

０％），「職場や地域社会でみんなが話し合えるような環境を作っていく」（２５．

３％）などの順となっている（図２７）。 

 

図２７ 部落差別解消のための効果的な対策 

  

（複数回答）

教育・啓発，相談体制の充実などの施策
を推進する

マスメディア（テレビや新聞など）が
もっと問題を取り上げる

職場や地域社会でみんなが話し合えるよ
うな環境を作っていく

自 然 に な く な る の を 待 つ

被 害 者 の 救 済 を 図 る

部落差別に関する差別意識を解消する必
要はない

そ の 他

どのようにしても差別はなくならない

効 果 的 な も の は な い

わ か ら な い

無 回 答

49.1

31.0

25.3

19.7

15.2

1.4

4.4

13.9

8.8

13.2

0.6
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ウ 部落差別解消のための教育・啓発に関する認識（問１７） 

部落差別に関する問題を解消するために，学校教育や啓発（講演会，研修会，広

報等）を今後どのようにすればよいと思うか（問１７）については，「やるべきで

あるが，方法や内容を変えるべきである」（３７．６％），「わからない」（１９．

４％），「積極的に行うべきである」（１８．４％）などの順となっている。 

なお，「何かしら教育・啓発を行う方がよい（計）*71」と答えた人の割合は５６．

０％であり，一方，「教育・啓発は行わない方がよい（計）*72」と答えた人の割合は

１３．４％である。 

地域別では，「何かしら教育・啓発を行う方がよい（計）」の割合は北海道，東

北，関東でいずれも６０％を超えているのに対し，近畿，中国，四国では５０％以

下となっている。 

年齢別では，「何かしら教育・啓発を行う方がよい（計）」の割合は５０歳代以

下で６０％から７０％程度となっているのに対し，７０歳代以上では４０％前後と

なっている（図２８，表４－２８）。 

 

図２８ 部落差別解消のための教育・啓発に関する認識  

                                                                                                   

*71 「積極的に行うべきである」＋「やるべきであるが，方法や内容を変えるべきである」の合計。 

*72 「あまりやらない方がよい」＋「やるべきでない」の合計。 
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表４－２８ 部落差別解消のための教育・啓発に関する認識 

 

(%)

   ＊＊【　該　当　数　】＊＊ 4157 18.4 37.6 8.4 10.0 3.4 0.7 1.4 19.4 0.6 56.0 13.4
〔都市規模〕
大都市（小計） 1041 20.3 38.4 7.7 9.1 2.9 1.0 1.5 18.3 0.8 58.7 12.0
  東京都区 220 20.5 42.7 6.4 6.8 1.8 0.5 0.9 19.5 0.9 63.2 8.6
  政令指定都市 821 20.2 37.3 8.0 9.7 3.2 1.1 1.7 18.0 0.7 57.5 12.9
中都市（小計） 1727 18.5 38.4 7.8 9.4 3.1 0.9 1.4 20.0 0.6 56.9 12.5
  人口20万以上の市 995 17.5 38.6 8.5 9.4 3.0 0.6 1.1 20.5 0.7 56.1 12.5
  人口10万以上の市 732 19.8 38.1 6.7 9.3 3.3 1.2 1.8 19.3 0.5 57.9 12.6
小都市（人口10万未満の市） 983 17.3 35.0 10.4 12.0 3.9 0.4 1.2 19.3 0.5 52.3 15.9
町村 406 16.3 38.4 8.4 10.3 4.9 0.5 1.2 19.5 0.5 54.7 15.3
〔地域ブロック〕
北海道 131 26.7 41.2 3.8 3.8 - - 2.3 20.6 1.5 67.9 3.8
東北 208 22.6 45.2 5.8 3.8 1.4 0.5 2.4 17.8 0.5 67.8 5.3
関東 1231 22.0 39.2 6.7 8.0 3.2 0.9 1.1 18.1 0.7 61.2 11.2
中部（小計） 737 17.4 37.4 8.5 11.3 3.8 0.4 1.1 19.9 0.1 54.8 15.1
  北陸 161 20.5 37.9 6.8 8.1 1.9 - 0.6 23.6 0.6 58.4 9.9
  東山 197 16.8 36.5 8.6 14.7 6.6 - 1.0 15.7 - 53.3 21.3
  東海 379 16.4 37.7 9.2 10.8 3.2 0.8 1.3 20.6 - 54.1 14.0
近畿 802 12.0 37.2 10.3 13.6 3.4 1.4 0.9 20.6 0.7 49.1 17.0
中国 316 16.8 31.6 8.5 16.8 4.1 0.3 2.2 18.7 0.9 48.4 20.9
四国 181 11.6 32.6 13.3 11.0 5.5 0.6 2.2 21.0 2.2 44.2 16.6
九州（小計） 551 20.9 36.3 9.6 7.3 4.0 0.5 1.6 19.8 - 57.2 11.3
  北九州 345 18.3 37.4 9.9 7.8 5.2 0.6 1.7 19.1 - 55.7 13.0
  南九州 206 25.2 34.5 9.2 6.3 1.9 0.5 1.5 20.9 - 59.7 8.3
Ｆ１〔性別〕
男性 2058 19.3 37.9 9.2 10.8 4.6 0.8 1.2 15.6 0.5 57.2 15.4
女性 2097 17.6 37.2 7.6 9.3 2.3 0.7 1.5 23.0 0.8 54.8 11.5
その他 2 - 100.0 - - - - - - - 100.0 -
Ｆ２〔年齢別（10歳）〕
18～29歳 327 27.2 43.4 6.7 5.8 3.4 - 0.6 12.8 - 70.6 9.2
  20～29歳 265 22.6 47.5 7.2 6.0 3.4 - 0.8 12.5 - 70.2 9.4
30～39歳 493 21.7 40.0 7.1 9.5 3.7 0.6 1.2 16.2 - 61.7 13.2
40～49歳 758 20.6 42.2 8.3 9.0 3.0 0.5 1.2 14.9 0.3 62.8 12.0
50～59歳 822 19.0 40.6 7.7 8.0 2.9 0.5 1.2 19.8 0.2 59.6 10.9
60～69歳 855 16.1 38.5 7.8 10.5 3.7 0.8 1.5 20.5 0.5 54.6 14.3
70～79歳 705 12.9 27.9 10.8 15.0 3.4 0.9 2.3 25.0 1.8 40.9 18.4
80歳以上 197 14.7 22.3 12.2 10.7 5.1 3.6 0.5 28.4 2.5 37.1 15.7
Ｆ１・Ｆ２〔性別・年齢別（10歳）〕
男性（小計） 2058 19.3 37.9 9.2 10.8 4.6 0.8 1.2 15.6 0.5 57.2 15.4
18～29歳 160 25.0 40.0 9.4 6.3 6.3 - 1.3 11.9 - 65.0 12.5
  20～29歳 130 21.5 43.8 10.0 7.7 6.2 - 1.5 9.2 - 65.4 13.8
30～39歳 243 22.2 37.4 6.6 11.1 6.2 0.8 1.2 14.4 - 59.7 17.3
40～49歳 371 21.8 42.9 7.3 9.2 3.8 0.8 0.5 13.2 0.5 64.7 12.9
50～59歳 400 20.5 41.3 8.5 8.8 4.3 0.5 1.0 15.3 - 61.8 13.0
60～69歳 435 17.2 40.5 9.9 10.3 4.8 0.9 1.4 14.3 0.7 57.7 15.2
70～79歳 368 12.8 28.5 11.7 17.4 3.8 1.4 2.2 21.2 1.1 41.3 21.2
80歳以上 81 22.2 25.9 14.8 9.9 3.7 - - 22.2 1.2 48.1 13.6
女性（小計） 2097 17.6 37.2 7.6 9.3 2.3 0.7 1.5 23.0 0.8 54.8 11.5
18～29歳 165 29.7 46.1 4.2 5.5 0.6 - - 13.9 - 75.8 6.1
  20～29歳 133 24.1 50.4 4.5 4.5 0.8 - - 15.8 - 74.4 5.3
30～39歳 250 21.2 42.4 7.6 8.0 1.2 0.4 1.2 18.0 - 63.6 9.2
40～49歳 387 19.4 41.6 9.3 8.8 2.3 0.3 1.8 16.5 - 61.0 11.1
50～59歳 422 17.5 40.0 6.9 7.3 1.7 0.5 1.4 24.2 0.5 57.6 9.0
60～69歳 420 15.0 36.4 5.7 10.7 2.6 0.7 1.7 26.9 0.2 51.4 13.3
70～79歳 337 13.1 27.3 9.8 12.5 3.0 0.3 2.4 29.1 2.7 40.4 15.4
80歳以上 116 9.5 19.8 10.3 11.2 6.0 6.0 0.9 32.8 3.4 29.3 17.2
その他 2 - 100.0 - - - - - - - 100.0 -
Ｆ３〔職業別〕
雇用者 604 19.5 38.9 7.9 10.8 5.3 1.3 0.7 15.6 - 58.4 16.1
被雇用者 1745 17.9 41.3 7.4 9.2 3.4 0.5 1.0 18.9 0.3 59.2 12.6
公務員 266 28.9 41.4 10.9 7.1 0.8 0.8 0.8 9.4 - 70.3 7.9
学生 114 36.8 42.1 5.3 4.4 1.8 - 0.9 8.8 - 78.9 6.1
無職 1268 14.7 31.9 9.5 11.5 3.4 0.8 2.1 24.8 1.3 46.5 14.9
その他 154 18.8 28.6 11.0 13.6 2.6 1.3 3.2 20.1 0.6 47.4 16.2
無回答 6 16.7 33.3 - - - - - - 50.0 50.0 -
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